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Η αρχαία Βιάννος και οι διακρατικές της 
σχέσεις μέσα από τις επιγραφές και τα κείμενα 

Μια συνεργασία του 'Αγγέλου Χανιώτη, Λέκτορα Αρχαίας 
Ιστορίας στο Πανεηιστ. Χαϊδελβέργης και του Mix. Γιαμαλάκη

Stadiasm. mans μ., 320: άπύ Ίκρχς Πύδνης είς Βίενον 
στάδιοι ο', πολίδριόν έσην άτείχον της θαλάσσης

321: άπύ Βιένου είς Λεβήναν 
στάδιοι ο'

(ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ |
ΓΙΑ ΤΟ ΗΡΩΟ

Βριισκόμιαιστε σήμερα' στην 
ειυιχάιριστηι Θέση να παιροοσιά- 
σομμε μέσα από τις στήλες 
των Β.Ν. πληροφορίες αιρχαιο 
γνωστικού χαρακτήρα που 
συνδέοΜται με την ιιστορϊια 
της Βιιάννου και οι οποίιεις ί­
σως γίνονται γιια1 πρώτη φορά 
ευρύτερα γνωστές. Τα στοι­
χεία αυτά προέρχονταιι από 
αρχαίες επιγραφές δηιμοσίΒσ- 
,μένες στο έργο INSCRIPTIO- 
NES CRETICAE ( Κριηρικιές &· 
πιγραφές), και μελετήθηκαν 
από τον πρώτο συντελεστή 
αυτής της εργασίας, μέσοι στα 
πλιαϊσια της έρευνας της ιστο­

0 Κονδυλάκης και η λαογραφία της Κρήτης 
(ΘΕΟΧΑΡΗ Ε ΔΕΤΟΡΑΚΗ. ΚΑΘΗΓΗΤΗ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΚΡΗΤΗΣ)

2ο
Στην Κρήτη επανήλθε ο 

Κανδ-υλάικης το 1918 και πέρα 
σε τα δύο τελευταία χρόνια 
της ζωής του στο Ηράκλειο 
και σται Χανιά, και λίγους μή­
νες στη γενέτειρά του. Στο 
διάστημα τούτο τύπωσε στα 
Χανιά το τελευταίο βιβλίο 
του «Πρώτη αγάπη» και συνερ 
γάστηκε στην εφημερίδα! «Νέα 
Εφημερίς» ταυ I. Δ. Μουρέλ- 
λου με μικρά άρθρα σε μορφή 
επιφυλλίδων. 0 θάνατος ταν 
βρήΐκιε στις 25 Ιουλίου 1920 
στο Πανάνειο Νοσοκομείο του 
ΗραικλείΙαυ, σε ηλικία 53 ετών.

Η ιστορία της Νεοελληνικής 
Αογοίτειχινίας και η κριτική έ­
χουν πει τον τελευταίο λόγο 
γιο τον Ιωάννη, Κονδυλάικιη: 
Πατέρας τοιυ ελληνικού χρονο 
γραφήματος, ηθογράφος απα

(Στην κ. Αγγελική Λεμπέση, 
Αρχαιολόγο, στείλαμε το 
παρακάτω γράμμα)
Κυιριϊια Λεμπέση,
Με πολύ ενδιαφέρον παραι- 

κολουθούμιε τις μακροχρόνιες 
και κάτω από δύσκολες συνθή 
-κες εργασίες σας στις αναισκα 
φιές της Σύμης.

Η επαρχία Βιιάννου θα σας 
ειυγνωμιανεϊ για τη μεγάλη 
προσφορά που της έχετε κά­
νει με την προβολή της, ιδιιαίί 
τέρα με το δικό σας έργο.

Τα; Β.Ν. που ε:χαν την τι­
μή να καταχωρίϊσουν στα πρώ 
τα τους φύλλα ενημερωτικά 
στοιχεία που μας στείλατε 
γιια το τι εναιι το Ιερό του Ερ 
μή και της Αφροδίτης στη Σύ 
μη;, θα σας παραικαλέσομν, 
στο πλαίσιο ταυ πολύτψοιύ 

ρίας και της επιγραφικής της 
αιριχαίας Κρήτης, και από τον 
δεύτερο κινούμενο από το εν- 
διιαιφέροιν και την αγάπη του 
για τον τόπο πιαυ τον γέννη­
σε. Και βέβαια είναι αΐυτονόηΓ 
το ότι η συμβολή ταυ δεύτετ 
ριαυ είναι πιό πολύ συμβολική 
παρά αυισιαισπΊϊκή, ως «καθ’ 
ύλην» αναιρμοδίοιυ. Λειταυιργ®! 
απλώς και μόνον συνδετικά:. 
Σσ/δέει την γνώση ταυ ειδι­
κού επιστήμονα: με τον «χώρο 
των γεγονότων». Κι ο χώρος 
αυτός δεν είναι άλλος από τή 
Βιάννο.

Η αρχαιολογική και κστοιριΐ 

ράιμιλλος, πνεύμα σπινθίηροίβόλο 
και ανήσυχο, με πηγαία διάθε­
ση ευτραπελίας, ανήκει στη 
χορεία των μεγάλων και άξι­
ων δημιουργών. Τα έργα: του 
διαβάζονται και σήμερα και 
μπορούν να συγκινήσουν, για­
τί έχουν μιαν αγέραστη δρόσε 
ρόφητα, όπως όλα τα μεγάλα 
και άξια έργα του λόγου.

0 Κανδυλάκης όμως είναιΐ t- 
νας συγγραφέας Κρητικός και 
δεν μπορεί να νοηθεί και να 
ερμηνευθεί χωρίς την Κρήτη. 
Δεμένος στενά με τις ρίζες 
ταυ τόπου του, βαθύς γνώ­
στης της ιστορίας του, που 
την έζηισε μάλιστα σε μια από 
τις δραματικότερες περιόδους 
της, γνώστης επίσης της γλώσ 
σας, των παραδόσεων και 
του εθιμικού βίου του νησιού 
του, ο Κανδυλάκης είχε πλού- 

χριόνου απασχόλησής σας, να 
μας δώσετε με ένα νέο σημεί­
ωμα σας στοιχεία για τα εξής 
θέματα:

1. Σε ποιό' στάδιο βάσκον 
ται σήμερα σι ανασικαφικές ερ 
γασίιες.

2. Τι νέα σταιχήία: έχουν 
προκύψει από το 1976 που 6ί- 
χσιμε το πρώτο σας σημείωμα.

3. Τι παραπέρα προοπτικές 
υπάρχουν για επέκταση των 
ανασκαφών.

4. Πώς νομίζετε ότι μπορεί 
να βοηθήσει η επαρχία το δύ 
σχόλιό έργο σας.
Για την ανταπόκρισή: σας στο 
αίτημά μας, που- πολύ θα' συμ 
βάλει στην ενημέρωση των 
συινίεπαιρχ ιωτών μιας,, σας ευχο 
ριοτούιμε πριοικαταίβολική:.

Τα Β.Ν,

Steph. Byz., s. V. Β(εννος· πόλις Κρήτης, 
οΐ μέν άπύ Βιέννου τοϋ των Κουρητών ίνός, οί δέ άπύ 
της περί τον Άρη γενομένης βίας, όν ένταϋθα [δεδέ- 
σθαι] φασίν’ ύπύ Ώτου καί ’Εφιάλτου των παίδων 
Ποσειδώνος, καί μέχρι και νϋν τα καλούμενα ’Εκατομ- 
φόνια θύεται τω Άρει, δ πολίτης Βιέννιος « οί δέ τιμάς 
άποπέμπειν τω τε f μιλίω (') Διΐ καί Βιεννίω ». έστι 
καί έτέρα πόλις έν Γαλλία.

κιή σημασία της περιοχής της 
Βιόίννου είναι δεδομένη,. Πλή­
θος στοιχείων και ευρημάτων, 
όπως πρόσφατα από τις ανο- 
σκαφές της Αγγελικής Λεμπέση 
στο ιερό ταυ Ερμή καιι της 
Αφροδίτης στη/ Κάτω Σύιμιη, 
καταδεικνύουν την ιστορικότη­
τα του χώρου. Και είναι βέ­
βαιο ότι μελλοντικές αρχα ιολο 
γικές έρευνες θα μας φέροιυν 
πιό κοντά στην πληρέστερη 
γνώση του ιστορικού πσρελτ 
θόντος της Βιάννοιυ. Με το δε 
μιένο αιυτό, ότι ένας τέτοιος 
χώρος αρχαιολογικής σημασί­
ας απαιτεί μια- σε περισσότερο 

σιο υλικό και ευρύ πεδίο εμ- 
-πνεύΐσεων στη λογοτεχνική του 
δημίιουργία. Έτσι τα έργα του 
δεν είιναι μόνο μνημεία του εν 
τεχνου λόγου. Είναι και μνη­
μεία λαογραφικά, πλούσιες πη 
γές ειδήσεων και λαμπρές ει­
κόνες του κ-ρητικού β:θυ κατά 
τις τελευταίες δεκαετίες της 
τουρκοκρατίας.

Αυτή μάλιστα η έντονη 
στροφή του ΚοινδυλάΙκηι προς 
το λσ'Γκό βίο και πολιτισμό

Η ΝΟΟΤΡΟΠΙΑ ΤΠΝ«ΔΥΝΑΤΟΝ»
(Τα κείμενα της αρχαίας Ελ- 

λη,νικής γραμματείας είναι συ­
χνά πολύ επίκαιρα και εκφρά­
ζουν μεγάλες αλήθειες και ιδέ­
ες που έχουν παντοτινή ισχύ 
και βρίσκουν εφαρμογή στη 
ζωή των ανθρώπων από την 
αρχαιότητα ως τις μέρες μας. 
Ένα τέτοιο κείμενο, που δεί­
χνει πολύ παραστατικά τη 
νοίοτροπϊα των «δυνατών» 
αυτού του κόσμου, είτε άρ­
χοντες λέγονται είτε όπως αλ­
λιώς, είναι το παρακάτω από- 
σπασμα από το ποίηιμα του 
Ησιόδου «Έργα και Ηιμέραιι», 
που το παραθέτουμε σε μετά­
φραση του Καθηγητή κ. Δ. 
Ν. Μαρωνίτη. Σημειώνουμε ό­
τι ο Ησίοδος, που εκτός από 
το παρακάνω ποίηιμα έχει γρά 
ψει και τη «θεογονία», έζηισε 
γύρω σπο 300 π.Χ., πριν δηλ. 
από 2800 χρόνια. Ας ακούσου 
με όμως το σχετικό απόσπα- 
σμα).

«Τώρα ένα: μύθο με πουλιά 
θα πω' ιστού ς άρχοντιες, κι ας 
έχουν τη δική τους γνώση. 
Ένα γεράκι γύρισε κι είπε' σ' 
αήιδόνι πλουμιστό, καθώς το 
σήκωνε ψηλά στα νέφη, στα 

βάθος ανάλυση και έρευναι, 
πρέπει να: πούμε άτι όσα: θια 
εκθέσουμε είναι απλές καταγρα 
φές και πληροφορίΐες, χωρίς 
τη φιλοδοξία να υποικαταστή 
σουν τη συστηματική επιστη­
μονική έρευνα:. Απευθύνονται 
κυρίως σ' εσένα, απλέ Βιαννί- 
τη, για να νιώσεις ίσως πιό 
σίγουρος γιο το παρελθόν ταυ 
τόπου σοιυ, αλλά· και για 'να 
υπίρμνήσουμιε κάποιο αίσθημα 
εΐυΙθύνης τόσο απέναντι στην 
παράδοση αυτού ταυ τόπου 
όσο και απέναντιιι στα αρχαίο 
λογικά κατάλοιπα εκείνων που 
® Συνέχεια στη σελ. 4 

της Κρήτης, αυτός ο ζωηρός 
λαιαγραφιικός χρωματισμός 
των λογοτεχνημιάτων του, θε 
ωρήθηκε από μερικούς κριτι­
κούς της λογοτεχνίας ως στοι 
χείό αρνητικό και1 επιικρίθη(κε. 
Ο 'Αλκής θρύλος είΜαι απερί­
φραστα καταιδίικαιστικός: «Ο 
Κονδαλάικης, όπως, δυστυχώς, 
και πολλοί άλλοι σύγχρονοί 
του συγγριαφείς και ακόμα καιι 
μεταγιενίέστεροι, δεν αντιλή-
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νύχια του πιασμένο. Κι εκείνο 
μύρονταν σπαραχτικά:, απ' τα 
γαμψά του νύχιαι κρεμασμένο. 
Μία το γρράικι ιεχλεύαζε μιλών­
τας έτσι: «Ανόητο πουλί, 
γιατί λαλεϊς; Τοιξέρεις σε κρατεί 
ο δυνατότερος σου' όπου σε 
πάω εγώ, θσ πας, τραγουδι­
στή μου’ αν θέλω, γίνεσαι χα­
ψιά μου, ή και σ' αφήνω να 
πετάξείς λεύτερο. "Αμυαλος ό­
ποιος θάρρεψε ότι μπορεί να 
παραβγεί ρε τον ανώτερό ταυ’ 
χάνει τη νίκη και ντροπιάζεται 
από πάνω στονι πόνο του 
πνιγμένος». Αυτά είάε ο γέρα­
κας, σαν άνεμος γοργός, όρ­
νιο με τεντωμένα: τα: περήφα­
να φτερά του».

(ΤΟ ΒΗΜΑ, 21 Φεβρ. 1983, 
σ. 50).

Σημ. Το ποίημα ταυ Ησιό­
δου «Έργα και Ημέραι» απο- 
τελεϊται από 826 στίχους. Στο 
πρώτο τμήμα του (στίχ. 1— 
382) ο ποιητής, παίρνοντας 
αιφοιρμή από τη φιλονικία ταυ 
με τον αδελφό του Πέρση, 
κατακρίνει την αδικία' και 
εγκωμιάζει την εργασία και τη 
δικαιοσύνη. Για να εξηγήσει 
© Συνέχεια στη σελ. 4

Προς τους Υπουργούς 
κ.κ. Κώστα Μπαντουβά και 
Μανόλη Παιπαιστεφανάκη:

Η παρουσία σας το Σεπτέμ­
βρη του 1937, στο Πανεπαρ- 
χιακό Μνημόσυνο για τα θύ­
ματα της Γερμανό’ ιταλικής 
κατοχής στα χωριά της επαρ­
χίας Βιάνναυ και τα γειτονικά 
της επαρχίας Ιεραπέτριας εκτι- 
μήθηκε πολύ από τους συνε- 
πατρχιώτες μας.

Όπως διαπίιστώσαάε στην 
επίσκεψή σας αυτή, αλλά και 
σε προηγούμενες, ο χώρος του 
Ηρώου (που έχει γίνει πριν 
από 25 χρόνια) παραμένει α­
διαμόρφωτος. Η πλάκα μιε τα 
ονόματα των νεκρών που προ­
βλέπει το σχέδιο δεν έχει 
στηθεί. Δεν υπάρχει τίποτα 
που να εξηγεί στους επισκέ­
πτες, ίΕλληνες ή ξένους, τι 
συμβολίζει το Ηρώο που έχει 
στηθεί στο σημείο αυτά και 
για ποιό σκοπό στήθηκε,

Ο γύρω χώρος, αντί να 
πριοκαλεί το σεβασμό και το 
δέος στον κάθε περαστικό, με 
τατρέπεται πολλές φορές σε 
χώρο σκαυπ,ιδιών.

Με τις επισκέψεις σας σε άλ 
λες πόλεις και χωριά της χώ­
ρας μας και του εξωτερικού 
θα έχετε διαπιστώσει πως η 
εγίχιατάιλιειψη: και η αδιαφορία

ΑΔΥΝΑΜΙΑ Ή ΑΔΙΑΦΟΡΙΑ;
Οι προβλέψεις της στήλης 

αυτής, για τον κίνδυνο να δια 
κοπεί η επαφή των κατοίκων 
της Άνω Βιάννοιυ μιε τη νότια 
του χωριού αγροτική περιφέ­
ρεια, σε περίπτωση, δυνατής 
βροχής, δυστυχώς επαληθεύ­
τηκαν.

Με τη βροχή που έπεσε 
στις 26 του Φλεβάρη,, ο δρό­
μος από τη,ν πλατεία τσυι Μιχ. 
Αρχαγγέλου μέχρι το Βούλι- 
σμα, δημιούργησε τέτοια χαν­
τάκια, που η διάβαση, τροιχο 
φόρων είναι αδύνατη. Στο 
χώρο αυτό παγιδεύτηκαν με­
ρικά αυτοκίνητα και παιρέμει- 
ναν εκεί αρκετές μέρες. Η Κοι­
νότητα με τηλεγράφημά της 
προς τη Νομαρχία Ηρακλείου 
ζητά την αποστολή μηχανη­
μάτων για ν' απιακαταΐστήσουν 
τη ζημιά.

Τα μηχανήματα πιστεύομε 
θα σταλούν και ίσως όταν 
διαβάζονται' οι γραμμές αυτές 
να έχει αποκαταισταθεί η ζη­
μιά και η διακίνηση, των τρο­

Νέες τιμές βτο Αάδι
Οξύτητα 0,3 Νέα τιμή 355 » 2,3 » 324

» 0,4 » 350 » 2,4 » 323
» 0,5 » 345 » 2,5 » 3:22
» 0,6 » 341 » 2,6 » 317
» 0,7 » 340 » 2,7 » 316
» 0,8 » 339 » 2,8 » 315
» 0,9 » 338 » 2,9 » 314
» 1,0 » 337 » 3,0 » 313
» 1,1 » 336 » 3,1 » 312
» 1,2 » 335 » 3,2 » 311
» 1,3 » 334 » 3,3 » 310
» 1,4 » 333 LAMPANTE 5 β. » 282»
»

1,5
1,6

»
»

332
331 Για λάδι που παραδόθηικ®

» 1,7 » 330 τσ Δεκέμβριο θα θοθούν στον
» 1,8 » 329 παραγωγό 6 δρχ. στο κάθε
» 1,9 » 328 κιλό. Για όσο παραδόθηκε το
» 2,0 » 327 Γενάρη θα δοθούν 12 δρχ. και
» 2,1 » 326 γι' αυτό που παραδοίθηκε το
» 2,2 » 325 Φλεβάρη 18 δρχ.

για τη μνήμη της θυσίας τό­
σων ή και λιγότερων νεκρών 
δεν παιρατηρεϊται πουθενά.

Δεν θα προχωρήσουν οι 
στήλες αυτές σήμερα στους 
λόγους της κατάστασης αιυτής. 
Προχωρούν όμως στην έκκλη­
ση σ' εσάς: Βοηθήσετε να γί­
νει αμέσως αποπεράτωση των 
εργσσιών, για τη διαμόρφωση 
του χώρου στο Πανεπαρχιακό 
Ηρώο των χωριών της Βιάν- 
νου και των γειτονικών της ε­
παρχίας Ιεραπέτρας.

Η διάθεση; του ποσού των 
ΤΟ.000.000 δρχ. θο προωθήσει 
αρκετά τις εργασίες που χρειά 
ζεται να γίνουν, με τη βέβαιό 
τητα πως αν χρειαστεί συμπλη 
ρωματικό ποσό, θα εξευρεθείι.

Το ποσόν αυτό μπορεί να 
τεθεί στη διάθεση της Κοινό­
τητας Αμιρά, από έλλειψη άλ 
λου ειδικού φορέα, με απακλει 
στική και μόνο διάθεση σε ερ­
γασίες για το χώρο: του Ηρώ­
ου και απόδοση λογαριασμού 
και έλεγχο της Νιομαρχίιας Η­
ρακλείου.

Με τη βεβαιότητα πως η έκ­
κληση αυτή θα βρει την αντα­
πόκριση. που ο σκοπός για; ταν 
οποίο γίνεται απαιτεί, τα Β. 
Ν. που από τις στήλες αυτές 
και μόνο απευθύνονται σ' ε­
σάς, σας ευχαριστούν 

χοφόρων να συνεχίζεται, ό­
μως ο χειμώνας δεν πέρασε. Η 
πιθανότητα νέας νεροποντής 
δεν αποκλείεται κι αν όχι φέ­
τος του χρόνου ή την άλλη 
χρονιά σίγουρα1.

Και οι κάτοικοι ρωτούν: 
Μα: υπάρχει τόση αδυναμία 
στις Τεχνικές Υπηρεσίες να δώ­
σουν pia' μόνιμη λύση; ή μή­
πως αδιαφορία: και ωχαδερ­
φισμός;

Οι στήλες αυτές, επειδή πι­
στεύουν περισσότερο στο δεύ 
τέρα, επανέρχονται και πάλι 
για να τονίσουν ιδιαίτερα την 
ανάγκη να αντιμετωπιστεί ριζι 
κά και σε μόνιμη βάση η δυ­
νατότητα να κινούνται τα! τρο 
χοφόρα προς την κατεύθυνση 
αυτή. Επικοινωνία με την α­
γροτική περιφέριειια παυ αποτε 
λεί το μεγαλύτερο μέρος της 
άγροτικής περιφέρειας της κοι­
νότητας, επικοινωνία: μιε τους 
οικισμούς Αγίας Μονής, Αγ. 
Νικολάου, Καψάλων και Κερα-

• ΣΥΝΕΧΕΙΑ στη σελίδα 4



ΣΕΛΙΔΑ 2 «ΒΙΑΝΝΙΤΙΚΑ ΝΕΑ» ΗΡΑΚΛΕΙΟ- ΚΡΗΤΗΣ

ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΤΗΣ ΕΠΑΡΧΙΑΣ
ΧΡΗΣΙΜΑ ΤΗΛΕΦΩΝΑ

Υγειονομικός Σταθμός Βιάννου 2221)5
Ιατρείο 'Αγροτικό Πεύκου 31377

Χωροφυλακή Υποδιοίκηση Βιάννου 22206
Χωροφυλακή Σταθμός Πεύκου 31376
Γυμνάσιο Βιάννου 22230 ί
Άγρονομείο Βιάννου 22006
Ειρηνοδικείο 22211
Συνεταιρισμός Βιάννου (Γραφεία) 22226
Συνεταιρισμός Βιάννου (Έλαιουργείον) 22136 
Ο.Τ.Ε. (6λά6αι) 22121
ΟΤ.Ε. (πληροφορίες) 22215
Ελληνικά Ταχυδρομεία 22203
Κτηνιατρείο 22090
Φαρμακείου 22.140

1 Γεωπόνοι 22317
/ Α.Τ.Ε. Βιάννου 22.180

ΑΓΟΡΑΙΑ
Πετράκης Χαρ. — Βιάννος 22051
ΖαΤμάχης Θεόφιλος — Βιάννος 22304
θεοδοσάκης Γεώργιος — Πεύκος 31437
Καρτοόκης ’Εμμανουήλ — Λουτράκι 22103
Λασηθιωτάκης Γ. — Βιάννος 22355
Χατζάκης ’Ιωάννης — "Αγιος Βασίλειος 31301 
Γαλανάκης Mix. — Χόνδρος 22101
Ψαρολογάκης Κων. — Χόνδρος 22109
Σοφοκλής Παπαδάκης —Καλάμι 31275
'Ιωάννης Κονσολάκης — ’Αμιρά 31420

(Γιό ύπεοαστικά: 0395)

ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 
ΤΕΛΕΣΗΣ ΠΑΝΕΠΑΡΧΙΑΚΟΥ 

ΜΝΗΜΟΣΥΝΟΥ ΑΜΙΡΑ ΕΤΟΥΣ 1987
Εισφαρδ 

» 
» 
» 
» 
» 
» 
» 
» 
»
» 
»
»

Εισφορά 
Εισφορά 
Εισφορά 
Εισφορά

ΕΣΟΔΑ
Πολιτιστικού Συλλόγου Συκολόγου 
Γεωργικού Συνεταιρισμού Άρβηις 
ΠολιτιτσΓ,κού Συλλόγου Κάτω Σύμης 
ΠολιτιρΤιίικού Συλλόγου Άνω Βιάννου 
Πολιτιστικού Συλλόγου Αιμιρά 
Κοι νότητας Αμιρά

δρχ. 10.000

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ
ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ
ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ
Η1 κ. Γιώτα συζ. Βασιλείου 
πτάκη γέννησε κορίτσι
ΣΤΟ ΧΟΝΔΡΟ

Ρσ

Ασπασία σϋζ. Δημ. Ψαιρολογά 
Κη γέννησε κορίτσι.

στικής Πλάκας στην Κοινότη­
τα Βαχού:
— Ανώνυμη δρχ. 5.000
—Η οικογένεια Μιχ. Βαβουρα- 
νάκη στη μνήμη της μητέ­
ρας του σε ετήσιο μνημόσυνο 
της πρόσφερε δρχ. 10.000 για 
το Γηροκομείο Βιάννου.

» 
Μ 
» 
» 
» 
» 
»

Ανω Βιάννου 
Βαχοό 
Καλαμιού 
Κ)Εφαλο8 ρΜσίου 
Κάτω Σάμης 
Συικολόγου 
Χόνδρου

Συλ. Βιάννιτών Ηρακλ. «Ο Πατούχας» 
του δασκάλου ΠνεΜμαηικάκήι Στυλ. 
Κοινότητας Κάτω Βιιάννου 
Κοιινότητοος Αγ, Βασιλείου Βιιάννου

Σύνολο εσόδων δραχμές

ΓΑΜΟΙ
ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ
Γεώργιος Ν. Βλοχάκης και Ρο- 
ζαλία Πολάταυ
— Δηιμήτρης Αιμίλιου Χατζά- 
κης και Ρούλα Κοτσαιμβακάλη.

ΘΑΝΑΤΟΙ
ΣΤΗΝ ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟ

ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ
Τον Βασίλη Πολ. Ραπτάικη 

που πήρε το πτυχίο του από 
την Ιατρική Σχολή του Πανε­
πιστημίου Νεάπολης Ιταλίας, 
συγχαίραμε θερμά.

Οικογένεια Γεωργίου Τ. Πα- 
παμαστοράικη.

Μιχαήλ Δ. 
Δηιμήτριος 
Δημήτριος 
Κατίνα X.

Ραπτάικης
I. Αγασάκης
Κ. Φομρναράκης
Κανδυλάικιη

ΣΤΗΝ ΚΑΤΩ ΒΙΑΝΝΟ
Στυλιανός Ν. Δουλγιεράκης 
Φωτεινή Εμμ. Αγγουράικηι.
ΣΤ ΑΜΙΡΑ
Μαρίια Ν. Χαιλκιαιδάικη

ΝΕΟΙ ΓΙΑΤΡΟΙ

Οι συνεπαρχιώτες 
Εμμ. Δοριάκης και 
Πολ. Ραπτάικης πήραν

Μιχάλης 
Βασίλης 
το πτυ-

χίο τους από Ιατρικές Σχολές 
Πανεπιστημίων της Ιταλίας 
και ήδη, εργάζονται σε Νοσακο 
μείΐαι Ηρακλείου ο πρώτος, Α­
θήνας ο δεύτερος·

Για 
Για 
Για 
Για 
Για 
Πία 
Πια 
Πια

ΕΞΟΔΑ 
εκτύπωσή] προσκλήσεων 1
την αγορά υλικών παρασκευής κολλύβων 
την αγορά ασβέστη 
την αγορά 108 κιλών μπανανών 
την αξία 1240 αρτ ιδίων 
γεύμα επισήμων στην Κάτω Σύμη

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΑ
Ευχαριστούμε πολύ όλους 

αυτούς που μας σ,υμπα:ραιστά- 
θηκαν στη βασανιστική αιρρώ 
στ ια και το θάνατο του αγα­
πημένου μας συζύγου, πατέ- 
,ρα, παππού Μιχάλη, Δημ. Ρα- 
πτάικη.

Η σύζυγος Σοφϊιαι Ραπτάκη 
Τα, παιδιά, τα εγγόνισ, τα 

δισέγγονο.

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ 
ΤΟΥ κ. ΔΡΕΤΤΑΚΗ

Ερώτηση για την πλήρηι α>- 
ναγνώριση και αποκατάσταση
των αγωνιστών της Εθνικής
Αντίστασης, με αφορμή την 
45 η επέτειο από την ίδρυση 
της ΕΠΩΝ, κατέθεσε στη Βου 
λή ο ανεξάρτητος βουλευτής 
κ. Μι. Δρεττάκης,

Ευχαριστούμε πολύ 
τους χωριανούς, τους 
νείς και φίλους που μας 
ραστάίθηικον στο πένθος

όλους 
συγγε- 
συμπα

μας
για το θάνατο του πατέρα 
μας Δημητρίου Ιωάννου Αγα- 
πάικιη παυ πέθανε και κιηδεΰτη 
Κε στη Βιάννο την 7)1)1988.

Τα- παιδιά του:
Γιώργος, Γιάννης και Χρυισού- 
λα

Μεταξύ άλλων ο κ. Δρεττά- 
κης ρωτά1 τους αιρμόδιους υ­
πουργούς:
— Με ποιο τρόπο θα βοη,θη- 
θοΰν οι Ο,ργανισμοϊ Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης να δημιουιργή- 
σουν τοπικά μουσεία και να 
ανεγείρουν — όπου δεν υπάρ 
χουν — μνημεία για την Εθνι­
κή ΑντίΙσταση^.

Σημ. Β. Ν. Οιι συνειπΰιρχιώ

Μάς 
ικορείο 

Στη

ΔΩΡΕΕΣ
έστειλαν για το Πηρο- 
Βιάννου:
μνήμη του Αντων. Σπα-

τες ιμας ευχαριστούν τον 
Δρεττάκη που έφερε στη 
λή ένα μόνιιμο αΐτημισ το 
ποιο μποιβάλλουν χρόνια 
μα1: Να1 αιπιοπερατωιθεί' η

κ.
Bou

νάικη, η σύζυγός του Καλλιόπη 
δρχ. 5.000

Στη μνήμη Αικατερίνης χ. 
Κονδυλάικιη:
— Η οικογένεια Δημητρίου 
Κανδυλάικη δρχ. 10.000
— Η οικογένεια Εμμ. Μιχελο- 
γιαννάικη δρχ. 15.000
— Η Κλειώ Ελευθεριάδη, 
και Ελευθ. Φασόη δρχ. 10.000 
— Η οικογένεια Ελευθερίου1 Ν. 
Λουλάκη στη μνήμη των νε­
κρών της δρχ. 3.000.

Γιο την κατασκευή Αιναιμνη

δια-
μόρφωση του χώρου στο Πο- 
νεπαρχιακό Ηρώο και ναι δημιι 
οιυργηθεί Μουσείο Εθνικής Αν 
τίστασης και γενικότερα της 
ιστορίας της επαρχίας μας.

Μιε πολύ ενδιαφέρον θα πε­
ριμένουν την απάντηση, των 
αρμοδίων υπουργών.

ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ
ΕΛΕΥΘ. ΤΖΑΝΑΚΗΣ
Βιάννος τηλ. 22.330

» 
» 
» 
» 
» 
» 
»
» 
» 
» 
» 
» 
» 
»
» 
»

10.000
30.000
10.000
10.000
40.009
40.000
15.000
15.000
20.000
20.000
30.000
10.000
20.000
2.000
5.000

10.000

297.000

Δρχ.

γαρίφαλα και στεφάνι διασωθέντων 
μεγσφωνική εγκ)σηι στο χώρο του ηρώου

Εξοδα καθαριάτηιτας του χώρου του ηρώου

Σύνολό εξόδων δρχαμές 
ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΣΗ

ΕΣΟΔΑ
ΕΞΟΔΑ

ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΣΤΗ ΝΕΑ ΧΡΗΣΗ 
Αμιράς 31ηι Δεκεμβρίου 1987

»
»
» 
» 
»
»
»

»

ΔΡΧ.
ΔΡΧ.

2.000
1.500

500 
37.800 
22.000 

173.000
14.000 
23.000

1.200

• ΣΥΝΕΧΕΙΑ από τη σελ. 1 

φθηκε ότι η Τέχνη δεν αποβλέπει 
να πλουτίσει τη λαογραφία». 
Η γνώμη αυτή είναι υπερβολι­
κή και άδικη, γιατί η τέχνη 
του Κονδυλάκη δεν είναι «θε- 
ραπαινίς» της λαογραφίας. Αν 
τίθετα, η εξάρτηση του Κον­
δυλάκη από τη λαογριαφίσ της 
Κρήτης όχι μόνο δεν απέβη 
εις βάρος της πρωτοτυπίας 
και της έμπνευσης, αλλά αιντΐ- 
θετια προσέδωσε στα λαγοτε- 
,χνήματσ του εκείνο το ιδία­
ζαν χρώμα και το άρωμα που 
τα καθιστά μοναδικά. Και για 
να ,μην περιπλανηθούμε στις 
ατέλειωτες εκτιμήσεις των κρι 
τικών, ας αρκεστούμε σε μι,α 
μόνο παρατήρηση ενός κορυ­
φαίου κριτικού, ακαδημαίΓ- 
κού σήμερα, του Απ. Σαχίνη, 
που γράφει για τον Κονδυλά­
κη τα ακόλουθα1: «Ο Πατού­
χας» είναι ένα1 εξυπνότατο βι­
βλίο, ένα χαριτωμένο αφήγη-

-αιμιλίας μας δεν είναι να1 πα- 
ρουσιάσουιμε λαογραφικά στοι 
χεία από το λογοτεχνικό έργο 
του Κονδυλάκη. Είναι βέβαιο 
άτι αυτά: είναι σε όλους γνω­
στά- και οπωσδήποτε προσιτά. 

Αντίθετα πρόθεσή -μας είναι 
Va παρουσιάισοιυιμε τα καθαρά
λαιαγραφιικά έργα 
λάικη, αυτά που 
σιιευθεί σε παλαιό 
τα περιοδικά και

του Κονδυ- 
έχουν δημο- 
καΐ1 δυσεύρβ 

εφημερίδες

275.000

297.000
275.000

22.000

Η ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΜΝΗΜΟΣΥΝΟΥ
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ Ο ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

^Νικόλαος Σταύρακάκιης Δημ. Μαθιουδάκης
Ο ΤΑΜΙΑΣ

Νικόλαος Μπαρμπαγαίδάκής
ΤΑ ΜΕΛΗ

Πρόεδροι Κοινοτήΐτων Επαρχίας Βιιάννου

ΕΚΕΙΝΟΙ ΠΟΥ ΦΕΥΓΟΥΝ

ΜΙΧΑΛΗΣ Δ· ΡΑΠΤΑΚΗΣ
Πέθανε ο Μιχάλη,ς τοιυ Κυ­

νηγού ύστερ' από σκληρή δο­
κιμασία: τις τελευταίες μέρες 
της ζωής ταυ από αρρώστια 
ποιυ τον βρήκε πριν από έξι 
μήνες περίπου.

Ο Μιχάλης ήταν αντιπροσω 
πευτικός τύπος του γνήσιου 
εργάτη Υής στην επαρχία μας. 

Εργατικός, δούλεψε σκληιρά 
μαζί με τη γυιναιΐκσ του Σοφία,, 
συντήρησε, μεγάλωσε και σ- 
ποκατέστησε πολύ καλά τα εν 
νιά από τα έντεκα, παιδιά τους

γόνα.
το πλήθος των συγγενών 

και φίλων ταυ, καθώς κα-ι αρ 
κετοί άλλοι Βιαννίτες συνοδέ 
ψαν το Μιχάλη, ως την τε- 
λευταΐα του κατοικία. Το Μι­
χάλη με τη μεγάλη καρδιά τη 
γεμάτη καλοσύνη;, αγάπη στον 
άνθρωπο ζωγραφισμένη, στο 
πρόσωπό ταυ που εκδηλωνό­
ταν με το μόνιμο χαμόγελο 
στα χείλη τιου — χαμόγελο 
που γιο πολλά χρόνια- θα θυ-

μα, γεμάτο κέφι και
όπου 
νεται 
σπας 
ρήμα

ο συγγραφέας 
επιδέξιος και

αφηγητής. Στο

χιούμορ, 
φαινερώ- 

ευχάρι 
μυιθιστό-

υπάρχουν ηθογραφικά
και λαιαγραφικά στοιχιείιαι, λε- 
-πταμέρε ιες από τη ζωή στην 
ταυρκοκριατούμ-εΜη Κρήτη, ω­
στόσο η δροσιά της αφήγη­
σης, η άνεση του διαλόγου 
και η ζωντάνια στη διαγραφή 
των προσώπων συνθέτουν ένα 
άρτιο σύνολο— ένα πραγμα­
τικό έργο τέχνης, που γοη­
τεύει τον αναγνώστη. Η πα- 
ρατηρητικόπτητα και η ευκρυ'ί'α 
του Κονδυλάκη, η λεπτή ειρω 
νε'σ του καιι η διαύγεια- του 
ύφους του αξιοποιούν μια πε 
ρίπου ,ασήμαντη ΐιστρρϋα σ' 
έγα: ανεξέλικτο χωριό. Ο συγ 
γραφέας ζωντανεύει το κοινω 
νικό και το ιστορικό περιβάλ­
λον...». Ανάλογα έγραφ-ε ο I. 
Μ. Παναγωτύπουλος το 1938: 
«Ο Πατούχας» είναι μία θαιυ- 
μίασίά Κρητική ηθογραφίΐα, Υέ 
μαυρσ ιδιωματικών εκφράσε­
ων και λαοΥραφικών στοιχεί­
ων, αμέμπτως συντεθειμένη, 
πυκνή κατά την αφήγησιν, ζω 
ηρά και νευρώδης εις τον διά

και όσα: είναι· ακόμη ανέκδοτα. 

Αυτά άλλωστε τα καθαρά1 λαο 
γραφικά έργα του θα περιλαμ 
βάνονται στο βιβλίο -που σε 
λίγο θα κυκλοφορήσει.

Ας αρχίσουμε από τα λαο- 
γραφιικά του δημοσιεύματα.

Τα Μάιο του 1882, την επο 
χή παυ ο Κονδυλάκης βρίσκε­
ται και σπουδάζει στην Αθή­
να, ιδρύθηκε από ομάδα: λογι­
ών φιλιστόρων, με πραεξάρ- 
χαντα, τον Νικόλαο Πολίτη, 
τον πατέρα της ελληνικής λαο 
γραφίας, η «Ιστορική καιι Ε­
θνολογική Εταιρείΐα της Ελλάτ 
δος», με σκοπό την έρευνα 
καιι τη μελέτη της ελληνικής ι­
στορίας και ταυ -ελληνικού πο 
λιτισμού μετά την Άλωση 
(1453). Η Ετατρείά προχώρη^ 
-σε αμέσως στην έκδοση επι­
στημονικού περιοδικού, με τί*- 
τλα «Δελτίον της Ιστορικής 
και Εθνολογικής Εταιρείας της 
Ελλάδος», που εκδίιδεται ακό­
μη σήμερα. Στον πρώτο κιό­
λας τόμο του περιοδικού αυ­
τού συνεργάζεται και ο Κον- 
δυλίάκης, με τη μελέτη του 
«Νεοελληνική της Κρήτης Μυ-
θολογϊα. 
είναι οι 
για τους 
Διγενή,

Γίγαντες», θέμα του 
λαΓΓκές παραδόσεις 
Σαραντάπιηχους, το 
τους Δράκους και

(Τα δικό πέθαναν 
άφησε 29 εγγόινια

μικρά) και 
και 7 δισέγ

ιμιούνται οι Βιαννίτες.
Παραθέταμε λίγα από 

πολύ χαρακτηριστικά । 
λόγιο των παιδών του.

ι τα 
μονρο-

λογον και εις την 
των χαρακτήρων, 
στραυ διονυσιακού 
εΐιρωνείίσςι». Το ίδιο 
σε κανείς να πει ι

διαγραφήν 
πλήρης ο.ί- 

ι και λεπτής 
। θα1 μπορού 
και για τα

Πώς να ξυτινήσω ένα πρωί την τόρφα ίμου ν' ανοίξω 
να μη.: σε δώ, πατέρα μου, να ίσιε καληίμερίσω. 
Και να σου κάμω τον καφέ να γίνεσαι χαζίρι, 
νάρθειι και ο Μανώλης σου να πάτε στο κυνήγι. 
Ξύπνα να π'ΐείις τα φάρμακα, τους πόνους σου να γιάνεις, 
να πας και στο μετόχιι σου κιι έχεις δουλειές να κάνεις. 
Να πας στο μετοχάκι σου που ήταν η χαρά σου 
να κάμεις με τή μάνα μου: εκεί τα γερατειά σου. 
Σε ξένο χώμα τόχτισες γιια τα γεράματά σου.
Αχ! μα δεν το χάρηικε, πατέρα, η καρδιά σου 
Τα ραζασμένα χέρια σου τα πολυκουρασμένα 
εννιά παιδιά, πατέρα μου, έχουν ανεθρεμμένα. 
Πόσα παιδιά με βάσανα, με φτώχειες και με πάθη 
καιι δε σε φτάναν όλ’ αυτά τέταυο κακό μην πάθέις. 
Δεν έφτανε που στη| ζωή: ήσουν βασανρμένος 
να μη σου δώρει ο θεός τυραννισμένο τέλος; 
θυμούμαι όλα τα βάσοναν που έχεις περασμένα 
κι εκείνα: όπου τράβηξες στων Γερμάνών τα χέρια 
να κουβαλείς τα τρόφιμα στ’ αντάρτικα ληίμέρια, 
να τρέχεις αξυπόλυτος και να σε κυνηγούνε' 
Και να μασείς τά γράμμοσα πάνω σου μην τα βρούνε 
χίλιες φορές να (σκοτωθείς παρά να προδοθούνε. 
Πολλές φορές κινδύνεψες στου Γερμανού το βόλι 

γιο τον ΚαΤααρονικολή κακ την παρέα όλη,. 
Πατέρα μου, δίεν είχες Ου λευτά μα ούτε μουρέλα 
τα πλούτηι σου ήτανε οι βαρές και τα μακρά φουρνέλα. 
Μα όσες φορές με τις βαρές κούρασες το καρμί σου, 
αλάφρωση στο χώμα σου, γαλήνη στην ψυχή' σου. 
Πατέρα, τοντουφέκι σου κορνίζα θα το κιάμω 
κΐι ώίσπου να ζω, πατέρα μου, λιβάνι Θα Του βάζω. 
Πόσες φορές, πατέρα μου, πάτησες τη: σκανδάλη, 
για να σκοτώσεις το λαγό, ψωμί να μας — ε—φέρεις. 
Άραγε δα να γιατρευτεί, πατέρα, η πληγή: σου, 
κοντό να σβήσουν οι φωτιές που: καίγαν το κορμί σου; 
Πόσες φορές μου φώναξες ναρθώ να σε σκοτώσω 
κτ απ’ το φριχτό μαρτύριο εγώ να σε γλυτώσω.
Του 'χωρισμού μας τ' όνειο εδά χρονιά που τό 'δα 
πως ήσουνε σ’ ένα μπαξέ κι έκοβες μαύρα ρόδα.

τα άλλα έργα: ταυ, τα μιυθιστο 
ρήματα^ και τα διηγήματα και 
τα χρονογραφήματα.

Αλλά ο σκοπός της αποψινής

τους Αιράίπηδες. Είναι βέβαιο 
ότι τη συγγραφή της μελέτης 
αυτής την υπέδειξε στον Κον- 
δυλάκη ο ίδιος ο Νικόλαός Πα 
λίμης, που ήταν τότε υφηγη­
τής της Μυθολογίας στο Πάνε 
πιστήμΐ’ο Αθηνών και εινδιαιφε 
ρόταν ζωηρά για τις μυθικές 
αντιλήψεις των νεότερων Ελ­
λήνων. Για τη νεότερη μυθο- 
λιογΐια της Κρήτης ο Πολίτης 
αντλούσε τις πληροφορίες 
του από Κρητικούς λογίους 
φίλους του. Είναι εξακριβωμέ­
νο1 ότι αρκετές μυθικές παρα­
δόσεις της Κρήτης_ εχε συγκεν­
τρώσει ο Κονδυλάκης και τις 
Παρέδωσε στον μεγάλο λσο- 
Υράφο.

Συνεχίζεται

I. Δ. ΚΟΝΔΥΛΑΚΗ

ΑΝΕΚΔΟΤΑ ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΑ 
ΚΡΗΤΗΣ

Επιμέλεια -κ. θεοχάρη Δεταράκή- καθηγητή 1
τιστηιμίου 
ΕΚΔΟΣΗ 
κλείου1.

Κρήτης.
Συλλόγου Πολιτιστιΐ,κής Αναπτύξεως 

Τιμή Δρχ.

ΕΚΔΟΣΗ
Σ' αυτόν

Πανε-

Ηρα 
700

ΚΡΗΤΗ 
ΙΣΤΟΡΙΑ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ 

Σ.Τ.Ε.Δ.Κ. ΚΡΗΤΗΣ 
η: κ. Αγγελική Λειμπέση-αρχαιολόγος α-

νοοφέρεταιι με λεπτομέρειες στο Ιερό της Σύμης ό­
που η ίδια διενεργεί τις ανασκαφές.

Τόμος 1 Δρχ. 3.000

Ο ΘΑΝΑΤΟΣ ΤΟΥ
Νίκου Ανδρ. θεσδοσάκη

ΔΙΚΤΑΙΟ
Γ. ΓΤαναγιωτάκιη

ΣΤΡΑΤΙΩΤΗ
Δρχ:. 150

ΑΝΤΡΟ
Δρχ. 600

ΓΙΑΤΡΟΙ ΑΓΩΝΙΣΤΕΣ ΤΩΝ ΚΡΗΤΙΚΩΝ 
ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΕΩΝ ΤΟΥ ΙΟ. ΑΙΩΝΑ

Μανόλη Ε. Δετοράκηι Δρχ. 1500
ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ στο διιιδλισπωλείο ΧΡΗΣΤΑΚΗ Ο­

δός 1866 αρ. 110 Ηράκλειο τΐηιλ. 28'2808.
Στους συνετταρχιώτες που· δεν μένουν στο: Ηρά­

κλειο και τα θέλουν, στέλνονται με το ταχυδρομείο 
σ' όσους το ζητήσουν.
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Παλιά κι αγαπημένα
Όμ|ορφη, γλυκιά προσαρ- 

γατινή, κι ο φίλος μου οι 
Γιάννης ο Νέρης κάθεται 
ολομόναχος στο λιατσάκιι, 
στην όμορφηι πλατεία τ' Αρ
/αγγέλου. Απολαμβάνει 
άμορφο ηλιοθαάίλεμα, την
αραιή κίνηση,. Πίνει το· με- 
ρακλίδικο καψειδάκψ που μό 
νο ο Χαρίλαος, με το χαμό 
γελο στα χείλη και τήν άσ­
πρη πάντα ποδιά στη, μέση, 
ξέρει να κάνει.

Ο ήλιος χαμοπε,τά, κιατα- 
κόκικινος και καΘίζεϊι ολο- 
στρόγγυλος στα' Αχεντρια- 
νές κορφές κα», λούζει τ' ό­
μορφο χωριό. Ροδαλό βά­
φε, τον Αρχάγγελο, την Κο 
ρακιά, τηι Ρουσά Κεφάλα. 
Χορτασμένα τα πουλάκια, 
μαζευτήίκανε όλα oto μεγά 
λο πλάτανο, κ» αρχίσανε το 
βραδινό τους κονσέρτο. Κα 
ταπράσινα τα περιβόλια, γε 
μάτες ο» πορτοκαλιές καρ 
πό, οι μανταρινιές, οι λειμό 
νιές, Το νερό του ποταμιού 
και της βιρύσης,, ολοκάθα­
ρο και δροσερό, τραγουδεί 
το δικό του σκοπό, κατα- 
πράσινα τα λιβάδιια, ομορ­
φιά και γαλήΥηι...

Όμως, αγώνας όλη, μέρα 
στα λιόφυτα. Σκορπισμένοι 
οι αγωνιστές τη,ς δουλειάς 
και, τη,ς ειρήνηις, μαζεύουν 
τις ιμπ’όλικες ελιές, που έ 
στείλε φέτος ο Μεγαλοδύνα 
μος θεό^'

Kali νά Όουτόνε, το φίλο 
μου τό: Δημήτρη! !.. Γελα­
στός και κοτσονάτος καθί 
ζει διπλά μου... Καφεδάκι, 
τσιγαράκιι, χαρές και κέφι!| 
Μ,ετά ρακή, τ' αφρού, μιεζεδά 
κια μπόλικα, αναμνήσεις, 
παλιές θύ^ρίες, παλιές ι. 
στορίεςίΐ! Κι αρχίζ®ι ο Κα-

ΕΠΙΣΤΟΛΕΣ
Προς την εφημερίδα 

ΒΙΑΝΝΙΤΙΚΑ ΝΕΑ
Σε απάντηση δηιμοσιεύμα- 

τος στο υπ' αρ,ιθ. 132 φύλλο 
της εφημβρόας σας, ή εφιημε- 
ρίιδας μας, αν νομίζετε ότι κια 
λύτερα ταιριάζει, για κατατό­
πιση του όποιου ενδιαφιερομέ- 
νου, γνωρίζομε συνοπτικά1 2:

Α Η ηλβκτροδότηρη Αγίας 
Μονής η όποιου Οι,κισιμού δεν 
έΐναι, μια απλή υπόθεση ηλε­
κτροδότησης σπιτιού κογ δεν 
λύνεται με μια αναφορά ή αί 
τηση, για να υποβληθεί; έστω 
ύστερα από υπόδειξη, κιαι επι- 
τ αγή,.

Γιια το ιστορικό: Τον Ο­
κτώβριο του 1984, ύστερα α­
πό γνωμάτευση, της Ειδικής 
Επιτροπής Εξηλεκτρισμού Υ- 
παίθραυ Νομού Ηρακλείου,, ο 
πιό πάνω Οικισμός μας εντά­
χθηκε στο πρόγραμμα 1983— 
1S87 για ηλιεκιτροδότηρη 
μόνο του Μοναιστηιριού 
τυχόν ΓηρακομΕίίου, μαι 
πέρα 16 ακόμα αγροιικιών, 
μακρινή γύρω ακπϊναι, μιε 
βλεπόμιεινο τατινό κόστος

όχι 
και 
πιιά
σε 

προ 
δρχ.

2.000.000.
Στην ιδία 

Νομαρχιακό 
επίσπευση

συνεδρίαίση! το
Συμβούλια, για 
ηλεκτροδότησης,

του ενταγμένου στα πρόγραμ 
μαι Οικισμού Καψάλων, τον 
μιττέφερε από τον πινάκιά Γ' 
«ηλεκτραδ. 1986—87», στον 
πίνακα Β' «ηλεκτροό. 1985 — 
8S», μα; που δυστυχώς, καθυ­
στερεί ακόιμαι, με όχι μιικ,ρό με 
ρίδιο ευθύνης στους ίδιους 
τους ενδιαφερομένους.

Δεν θια μιλήσω ούτε για την 
όποια συμβολή, μου, ως Νο- 
μαρχ.ιιαικιού Συμβοιύλοΐυ, τότε 
Τς Επαρχίας μος, στην υπό­
θεση υπαγωγής των πιό πάνω 
οικισμών μας στα πρόγραιμ- 
μα, ούτε για τις προσπάθειες 
τη; Κοινότητας τον περασμέ­
νο χρόνο ειδικά μιε τους Καιψά 
λαυς, γιατί υπάρχει ογκώδης 
φάκελλος με θέσεις, απόψεις

ΤΟΥ κ. ΓΙΑΝΝΗ ΝΕΡΑΝΤΖΑΚΗ
λός μου φίλος ο Δημήτρης.. 
—Μαζώναμε ιοτεσάς με 
τον κύρηι μόυ κα» τηι μάνα 
μόυ στον Κάτω Αυγαρά. Δ» 
ακοπές τα σχολειά και πηι 
γαίναμε όλοι στο' ελιές. Τρα 
γουδί και κέφιι, ι&ρώτας κι 
αγώνας στα λιόφυτα,. Μια 
δεν αφήναμε. Ραβδίζαμε την 
ελιά κι ύστερα καθίζαμε 
κα' Τηι χαμολογούσαμε'. 
Βρουδόπιτες, μεντιλινές(Τ) 
τηγανοφπάρια, φρίσσες, ελί 
ές, μπακαλιάρος το μεσημ|ε 
ριανό τους...

Δίπλα μας εϊμάζευε ο Μ)α 
θιός με τη γυναίκα του τη| 
Μαριγώ, λέει ο φίλος μόυ ο 
Δηιμήτρης. Καλός νοικοίκύ 
ρης, πιο πολλά τα έχείι του 
από του- κυρσύ μου, π'ιο πολ 
λά περβόλια, πιο πολλά ξω 
χώραφα. Κοντός, κακουχές 
μίε κοντά σγουρά μαλ­
λιά και κατακόκκινα φου 
σκωμένα χείλια. Τις Κυρια­
κές και τις σκόλες εφόρικ 
μαύρες κάλτσες κ» αρβύλες 
ή κλαρόνες. Αρμεγάρης 
από γεννησιμιού τουν 
πλεανε τ ατζά του μέρα 
στις κάλτσες. Η Μαριγώ, 
μια πιθαμή, πια ψηλή από 
το Μαθιό, νταρντάνα, γλωσ 
σού και φαντασμένη. Τήνε 
πήρε μεγαλόσωμη για να 
του κάμει καλά κοπέλια. «Η 
καλή γης, τιο καλό χωράφι, 
τόνε1 κάνε»ι τον καρπό κι ό­
χι ο σπόρος»! τού λεγε © 
μπάρμπας του ο Νιικολής.

Ο πατέρας του Δημήτρη, 
ο Μαυρογιιάννης, ήτανε ψη: 
λός, λεβέντης και δουλευτής 
μα φτωχός. Κι η: μάννα του 
η| Γεωργία, η: Πλαικιώτισσαη 
Γεωργία, ήπιανε όμορφο λου 

και ενέργαες από τις διάφορες 
πλιειυρές.

Για την Αγίια Μονή, που έρ- 
χεται δεύτερη αε σειρά, άρχι­
σαν κιόλας οι οχλήσεις μας 
προς διάφορες πλευρές και κα 
τευιθύνσβις, και καμιά αμφιβο­
λία ότι, αν χρειασθεί·, θα ζη 
τήισαμμιε συμπαράσταίση
μαζικών φορέων μα 
τύπου.

Β" Η πρόσβαση 

καί
και

του

προς το
δρόμο Κερατακήμπου δεν εΐ- 
ναι θέμα 
γνωστό,

τωρινό. Σ' όλους
Xμονόλογε τα:

πιό πάνω από 30 χρόνια
πολύ

1 με
πρασπάθειες απ' τα εκάιστοτε 
Κοινοτ. Συμβούλια1 γιοι την 
-επίλυσή του.

Η λύση με το δρόμο κάτω 
απί το Γυμνάσιο μέχρι Κονο- 
ιστάάι, ενέργεια’ προηγούμενου 
Κοινοτ. Συμβουλίου, σκόντα­
ψε στο «δυστυχώς συνηθισμέ­
νο για τον τόπο μας φαινόμε 
νοι», την άρνηση ιδιοκτητών 
κτημάτων να υποστούν μικρές 
ή μεγαλύτερες ζημίες, για το 
πέρασμά του.

Αν δεν αλλάξουμε νοοτρο­
πία, το πρόβλημα θα 'vai δύ 
σκολο ναι λυθεί, γιατί η Κοι­
νότητα δεν διαθέτει οικονομι­
κά για απαλλοτριώσεις.

Γ' Γι» το χώρο απόρριψης 
των σκουπιδιών, υπάρχει προ­
έγκριση στη θέση «Β θύλακας» 
και έχει διατεθείι ποσό 1.000. 
009 δρχ. από το υπουργείο 
Χωροταξίας — Περιβάλλοντος 
για περίφραξη, αποξύλωση 
και γενικά διαμόρφωσή του 
ύστερα από σχετική μελέτη,, 
θα αικολοιυθήΐσει τελική έγκρι­
ση, από ειδική Επιτροπή για 
χρησιμοποίησή του. Ελπίζομε 
να1 βρούμε οικονομικούς πό­
ρους για τη μεταφορά' των 
,σκουπιδιών με μηχανικά μέσα, 
μέχρι να επιβληθούν νόμιμα 
τέλη καθαριότητας.

Μίε εκτίμηση
ΓΙΑΝΝΗΣ ΤΖΑΜΌΥΖΑΚΗΣ 

Πρόεδρος Κοινότηιτας

λούδι στα νίάτα της, σόδα 
ρή1 και μετρηιμένη... Το μεσηι 
μΐέρι οτο λιόφυτο φάγανε μα 
ζί ο Μαθιός κι ο Μαυρογι- 
άννης οιφτές φρίσσες, κοπανι 
στές ελιές και δρουδόπιτες. 
Κουβεντολόι ο μ άντρες, κου- 
δέντα οι γυναίκες..

Για τσί σϊκόλες μου πήρε 
ο Μαθ'-ός ένα ζευγάρι μ*τκ>
τίνια, μι« ζακέτα δελούδό 
μια φούστα ^μάλλινηΤ λέει η 
Μαριγώ της Γεωργίας, με 
καμάρι..
Η Γεωργία η φτωχή εμαρά 

θηικ&, μα δεν είπε τίποτα. Ο 
άντρας της ο Γιάννης σηικώ 
θηκε αμέσως, άρπαξε την 
κατσούνα του 
στην ελιά...

και δγήικε

Το βράδυ λιχνίσανε τις ελι 
ές ο Γιάννης κι ο Μαθιός, 
και κάναμε απιό δυό μιγότ 
μια. Τις φορτώσανε μαζί, ο 
Γιάννης στο μουλάρι του κι 
ο Μαθιός στο γάιδαρό του, 
κι ετοΓμάζοντόι- να φύγουνε. 
Τότε φωνάζει θ’ Γιάννης τη,ς 
γυναίκας του:
-—Γεωργία, σίμωσε παέ. Ar 
νοίγει τις δυό Του παλάμες 
κα» της λέει:

—Πάτηρ^ εκειιέ! Ξαφνιάζε" 
τα-ι, η Γεωργία, το μουλάρι 
στέκει δίπλα φοριτωμένο με 
χαμηλωμένα τα σακιά, δί­
πλα κ» ο Μαθιός, με τη Μα 
ριγώ κιαι·. το φορτωμένο γά 
ιδαρό του. Πατεί η Γεωργία 
στις δυό παλάμες του Μαυ 
ρογιάννη κι αυτός τη σηικώ 
νει σαν πούπουλο και την 
καθίζει ανάμεσα στα σακιά!

Το κόκκινο μουλάρι,, γε­
ρό και καλοταΤιτμένο, δέ 
χεται την κερά του μ' ένα: 
χαρούμενο Υΐιλ-ιμίντρισμα. 
Της γυρίζει το χαλινάρι απά 
νω δένε» τις αίγες στα σκορ 
βέλια, ξεικραιά το τουφέκι 
του και ξεκιινάνε... Απομέ­
νουνε οπίσώ ολοχάσκωτοι, ο 
Μαθιός κι η Μαριγώ...

—Αυτοί Ύαι οι άντρεςΤ 
λέέ’ΐ η Μαριγώ. Αυτοί ναι 
οι άντρες! !

Το βράδυ τις έφαγε η Μά 
ριγώ, γιια πρώτη φορά, α­
πό το Μαθιό...

Μά 'ναι όμως κα»ι παρα­
μονές των Χριστουγέννων. 
Σ' οργορμό τΟ χωριό. Γφμά 
το το χωριά ξενιτεμένους 
χωριανούς. Όλοι ήρθανε 
για τις άγιες μέρες. Ετοιμα 
σίες στα σπίτια, ετοιμασίες 
στις εκκλησίες, ετοιμασίες 
παντού. Όλα τα σπίτια σφά 
ζανε γουρούνια για τά Χρι­
στούγεννα'. Ται πα-ί-ρνανε από 
το καλοκαίρι, τα τα’ί'ζανε 
μόνο αΛοφάγια, χόρτα κΐι α 
χλάδες, κι έπαιρνε το κρέ­
ας τους το άρωμσ κα» τη 
μυρωδιά της αγνής παρθέ­
νας φύσης. Σφαγή: την Πα­
ραμονή στο χωριό! Οι κακό 
μοίρηδες οι χοίροφ τα ενιαύ 
σια θύματα των Χρυστουγέν 
νων και της Πρωτοχρονιάς, 
κρέμονταν άνω κάτω, ολο­
κάθαροι και ξυρισμένοι, σ’ 
όλα τα σπίτια. Ο Βλαχονικό 
λής έκανε το μεγαλύτερο 
χοίρο ατ’ όλους τους γειτό 
νους. Ο Περικλής καμάρώ- 
νε πηδούσΐε απ’ τη χαρά του; 
γιαπί αγαπούσε το συκώτι 
οτο τηγάνι και τα μπριτσο- 
λάκια στο κάρβουνο και 
την κεφαλή! βραστή και τσ’ α 
ματιές και W σύγληνο με τ’ 
αυγά στο τηγάνι.. Και χί δέν 
αγαπούσε ο Περικλήφ!! Κι 

ΑΔΑΜ ΣΠΟΡ
Ένα νέο κατάστημα στο χώρο της αθλητικής μό­

δας με τις καλύτερες φίρμες στο Ηράκλειο.
ΠΑΠΑΜΑΣΤΟΡΑΚΗ ΜΑΡΙΝΑ
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ΤΗΛ. 252.543

ΠΑΝ ΠΛΟΥΜΑΚΗΣ 
Α. ΤΟΠΟΓΡΑΦΟΣ ΜΗΧ. Α.Π. θ. 

Ε KAZAKH - ΠΛΟΥΜΑΚΗ
ΠΟΛΙΤΙΚΟΣ ΜΗΧ. Ε.Μ.Π

Ο ικ οδόμιίικές άδε,ιες — εργολαβίες — τοπογρα- 
φικά με υπερσύγχρονα ηλεκτρικά μηχανήιματα της 
(ΤΙ 000 + 01 1000)

ΤΗΛ. 235623 — 289296 
(εσ. ΝΤΟΡΕ) 283524

η μάνα του η Μιαοιγώ, 
λή νοικοκυρά;, δεν του

κα 
Χία-

λούσε χατίρι του Περικλή! 
Στα λουκάνικα όμως περ­
νούσε όλες τις γειτόνισσίες 
η κερά Κασαπάκαινα, γιατί 
ο άντρας της, Λασιθιώτη,ς 
παλιός, ήξερε όλα τα μυστι 
κά τους:!'!

Παρέες παρέες, όλα τα 
παιδιά του χωριού γυρίζανε 
όλες τι ς γειτονιές κα», λέ­
γανε τα κάλαντα-:

—«Καλήν ησπέραν άρχον 
τες, αν είταιι ορισμός σαςι»

Και γέμισε το χωριό άρ­
χοντες κι αρχόντισσες, και 
γέμισαν τα σπίτια χαρές και 
ιλαρότηίΓα! Όλοι οι ξενιτεμέ 
ναι μαζευτήκανε και γέίμιισε 
ο τόπος αρχοντιά και αγά­
πη. Τα μεσάνυχτα όλοι στις 
εκκλησίες], για την αγία και 
μεγάλη λειτουργία 
στουγέννων...

των Χρι-

«Η Παρθένος ρήίμερον
τον Υτΐερούσιον τίκτβι...»

ψάλλουν με κατάνυξηι οι 
καλοί μας ψάλτες. Χαρά κι 
αγαλλίαση! παντού. Ελπίδες 
και όνειρα φέρνει κάθιε γέν 
νηση„ χαρά κι, ειρήνη γεμί­
ζουν οι καρδιές των ανθρώ 
πων!

Όμορφες πάρέες με μι­
κρούς και μεγάλους, τρα­
γουδούν όμορφες μαντινά­
δες. Παίζει λύρα ο Πέτρος, 
ο Ταγαροόλης, βιολί τ0 Σάβ 
δαντωνιό! Χαρά κι ιλαρότη 
τα παντού, και μέσα σ αυ- 
τή τη γενική χαρά κι ευθυ 
μία γίνονταν ο»ι πιο πολλές 
παντριγιές...

«Μωρ ήίπηρε ο Δηιμήιτρη-ς 
Ο Φιόγγος την Αρετή!...
—Μωρ- ήπηρε η Κατερίνα 
το Βασίλη, του Κουφάκη...
——.Μωρ’ ήπηρε η Κατερίνα 
το Βλαχονικολάκ»!1! J,

Ολοι αυτά θυμούνται, ό­
λοι αυτά πιεριμένουν να, γεν 
νούνε και γεμίζεψ το χωριό, 
μας και η, επαρχία μας ξε­
νιτεμένους Βιαννίτες, ξενιτε 
μένα Χελιδόνια, που ξαναγυ 
ρίζουν στα χωρά μας, ευλα 
βεις προσκυνητές, νοσταλ- 
γοι ιδαλγοί, στο- «πάτριον έ 
δαφος», στην «πατρώαν γην» 
στα πάλιά και τιμήιμένα...

θα τα βρούνε όμως;... 
Ηράκλειο, Δεκέμβριος του 
1987

ΜΙΚΡΕΣ ΑΓΓΕΛΙΕΣ

ΠΩΛΕΙΤΑΙ στη θέση «Κεφά­
λα» Περιφέρειας Χόνδρου α- 
ΥΡοτεμάχιο 25 περπο-υ στρεμ 
-μάτων με αυτοκινητόδρομο, 
κατάλληλο για ελαιοκαλλιέρ- 
γεια.

Πληιροφορίιες κ. Κοντοναισά 
κη Αντώνη τηλ. 0821-27490 
Χανιά.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ:
Οικόπεδο στηι θέση Μόνο-

μπούκα Κερατακάιμπου, έκταση 
6 στρέμματα. 60 μίτρα πρό­
σοψη στο δρόμο 1501 μέτρα 
από τη θάλιαισσαι.

Πληρ. τηλ. (0895) 22.596 ή 
282.,808 Ηράκλειο

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ:
1) Διώροφη οικία, στην Άρβη 
150 τ.μ. πληροφορίιες Δηιμ. Σ. 
Βαρδάικη, Αμιρά, τηλ. 31489.
2) Στην 'Ανω Βιάννο: το σπί­
τι του Απόστολου Ψαρολογά 
κη που· βρίσκεται στην Πλά­
κα. Πληρ. τηλ. (081) 234. 
511 Ηράκλειο.

«ΒΙΑΝΝΙΤΙΚΑ ΝΕΑ»
Μηνιαία ίκδοση στήν ύπηρεσία 

δλων των Βιαννιτών

'Εκδότης — Διευθυντής 
Γ. Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗΣ

Όδός 1866 άριθμ. 110, τηλ- 282.808

Φιλολογική έπιμέλεια κειμένων
Κ. Γ. ΣΤΕΦΑΝΑΚΗΣ

Υπεύθυνος Τυπογραφείου 
ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΒΒΑΔΙΑΣ

Έβανς 83 (Στοά Μουρτζή) τηλ. 242.040

Έτήσιες συνδρομές
'Ιδιωτών
Κοινοτήτων—Σχολείων — Ενοριών

δρχ. 
»

300
400

'Εμβάσματα: Γ. Δ· ΧΡΗΣΤΑΚΗ 
’Επιστολές γιά τήν ΰλη;

Γ. Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗ: 1866 άρ. 110 Ηράκλειο
Κ. Γ. ΣΤΕΦΑΝΑΚΗ: Καποδιστρίου 39'Ηράκλειο

Χειρόγραφα δημοσιευόμενα ή μή δέν έπι- 
στρέφονται. Τά ένυπόγραφα άρθρα έκφράζουν 
τις απόψεις των συντακτών τους.

ΤΟ ΛΙΟΜΑΖΩΜΑ

■

Μ

Φεύγει το φθινόπωρο 
κι έρχεται ο χειμώνας 
κι ήρθε το λιομάζωμα 
κι ήρθε η< δεντέμα

Τα μουρελαφούνταλα έ-
χουν λυγίσεκ από το γινω­
μένο λιόκαρπο — κουρά- 
στηικαν πιά νά'ναιι, φορτωμέ 
να και παρακαλούν τους ε- 
λαιοκαλλιεργη,τές να πά­
ρουν τα ντβμπλοκάτσουνα 
να πάνε να τα ξεφορτώσουν.

Να γευτούν τι-ς καταπράσι 
νες κοπανιστές ελιές και να 
φάνε τις σαλάτες με το νό 
στιιμο αγγουρόλαδο, να πλε 
ρωθούν τους κόπους των.

Όλοι έχουνε δουλέψει α­
κούραστα και μπιστικά. Α 
κόμη και οι τσιτσίραιι κουρά 
στηκαν να τραγουδούν του-ς 
τρεις καλοκαιρινούς μήνες 
ιάτα μουρέλα, Και πώς αλ­
λιώς μπορούσαν οι χωρ-ιανοί 
να γεμίσουν τα πιθάρια 
τους και των εμπόρων τις 
ντίνες με λάδίιϋ

Παλαιότερα την επαύ,ριο 
της αποκράς της σαραντα- 
ράς όλοι οι χωριοοοί βγαί­
νανε aw λιομάζωμα. Κάθε 
ελαιοκαλλιεργηψής αμάδι με 
την οικογένειά του 
τα λιόφυτά του, τιο 
τά το άλλο. Πρώτα 
τικούς γιαλούς που 

μάζευα 
ένα; με- 
τους να 
κει an

ελιές πρωτοκαμώνιαν·ε(1) και 
μετά δγαίνανε στο χωριό1 
και μαζώνανε τά' άκρες στις 
δορνάδες και μετά κατεδαί 
κάνε στα γονικά μέσα στον 
κάμπο. Και τούτο, γιατί 
στον κάμπο είναι τα χωρά 
φια δαρίικά κι οι ελιές μεγά 
λες και φορτώνονται;, γι' αυ 
τό αργούν να καιμώσουν.

Το λιομάζωμα α,ρχινούρε k 
τα μεσακά του Νοέμβρη και 
τελείωνε τέλος του Φλεβά­
ρη, εκτός αν η σοδειά ήτα 
νε μεγάλη και κρατούσΐε W 
ρισσότερο καιρό.

Το Σεπτέμβρη —Οκτώβρη 
οι αγρότισσες γυναίκες εί­
χανε καπαστέσεΐι τα λινάρια 
και σΤένανε τ’ ανυφαντήριια 
για να φάνουνε τις λινοπα- 
λέτσες, τα λιιοσάκια, αυτά 
που θα στρώνανε κάτω από 
τα μουρέλα, για να μαζέ­
ψουν τις ελιές.

Οι άνδρες πήίγαιναν στο 
δάσος και κόβανε τσι κα- 
τσούνες κα» τσί ντέμπλες. 
Έπρεπε νάναι μ® μερθιές ή 
αργουλίδες που είναι ξύλα 
αντοχής.

Τον καιρό του; λιομαζώ­

············································

■

ματος ήταν και η εποχή της 
σπρράς. Αποβραδίς σε κάθε 
σπίτι έβγαινε «ημερήσια δ>ια 
ταγή:», ποιιός θα πήγαινε 
στη, δοσκαρά τα ζωντόβολα, 
ποιος στο χωράφι και ποιός 
στις ελιές.

Κάθε σπίτι είχε κα» το ζευ 
γά του (εκείνον που πήγαΐι> 
νε στο ζευγάρι) το1 δούκολο 
(αυτόν που ήδλεπε τα δού>- 
για) το ραδ&ρτή (αυτόν 
που ήιβγοήινε απάνω στα 
μουρέλα και ράβδιζε τις ε­
λιές), τη γυναί κα που γύρι 
ζε τσι πιαλέτσες καίιι βοηθού­
σε το ραβδιστή, που την έλε 
γαν αναπλογυρίστρα.

Από τα ξημερώματα όλο 
το χωριό ήταν στο πόδι καιν 
την ώρα που ο ήλιος κεν- 
τρουλιά να δώσει(2') όλα τα 
λιόφυτα ήταν γεμάτα αργα 
θιά.

Από την πρώτπ μέρα κιό 
λα άρχιζαν οι χωματόδρο­
μοι του χωριού να λαδώνον- 
Ψάή Τα μουλαρογάιδουρα 
δεν είχαν ακόμη, κουραστεί 
και φορτωμένα μέ λιόκαρπο 
τό'παιρναν στο παιγνίδι και 
χοροπηδούσαν στους δρό­
μους, λες κα» 'ρχόντανε ar 
πό κανένα πανηγύρι — προ 
σπαθώντας το ένα να ξεπέ- 
ράσει το άλλο.

Τα πέταλα των μούλαpar 
ών κα, των αγωγιατών η 
μπροκαδούρα κάθε βράδυ 
που περπατούσαν στα κάντε 
ρίμια ξεκούφαιναν το χω­
ριό.
,1. πρωτοκαμώνανε = ωρί­
μαζαν πιο μπροστά
2. κεντρουλιά να δώσει = 
αρχίζε< Υα, ανατέλλει

ΠΙΣΤΩΣΕΙΣ
Η Διεύθυνση, Δευτεροβάθμι­

ας Εκπαίδευσης Νοιμού Ηρα­
κλείου εισηγείται στο Νομαρ­
χιακό' Συμβούλιο την κατανο­
μή 15 εκατομμ. δραχμών για 
την κάλυψη δαπανών λειτουρ­
γικών αναγκών σχολΒίων της 
Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης.

Για την Κοινότητα Άνω 
Βιόννου προτείνει να χορηιγηΓ 
θούν 500.000 γιία τις λϊΐταυρτ 
γικές ανάγκες, του Γυμνασίου 
— Λυκείου.

Λόγω πληθώρας επίκαιρης 
ύλης η συνέχεια «Κουρσάροι 
ταυ Λιιβακαύ» αΜαϊβάλλεται για 
το επόμενο φύλλο μας.



ΣΕΛΙΔΑ 4 «ΒΙΑΝΝΙΤΙΚΑ ΝΕΑ> ΗΡΑΚΛΕΙΟ — ΚΡΗΤΗΣ

ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ ΕΠΙΣΤΟΛΕΣ Η αρχαία Βιάννος
• ΣΥΝΕΧΕΙΑ από τη σελ. 1 

τακάμπου.
Η λύση, παυ προσωρινά SiiYe 

ται κάι9ε φορά δια μέσου της 
Πλάκας δεν αποτελεί λύση, ό­
πως δεν αποτελεί λύση και η 
μέσω Χόνδρου,

Η Κοινότητα Άνω Βιάιννοιμ 
ας προχωρήσει στην όιμιεση

ΤΟ ΑΡΔΕΥΤΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ ΒΙΑΝΝΟΥ
Όπως πληροφορούμαστε α­

πό αρμοδίους της Υ.Ε.Β. που 
παρακολουθούν τις εργασίες 
στο αρδευτιικό δίκτυο Βιάν- 
ναυ, το όλο έργο θα έχει ολο­
κληρωθεί στις αρχές της νέας 
αρδευτικής περιόδου.

Προκύπτουν όμως πολλά ε- 
ρωτήμαται, όπως:
— θα συνεχιστεί η κατάστα­
ση. που υπήρχε στην άρδευση 
της περιφέρειας μέχρι σήμερα; 
— Η Κοινότητα! Βιάννου, με 
τη δομή λειτουργίας της, θα 
μπορέσει να εποπτεύσει στη 
σωστή λεσουργίΐα του δικτύ­
ου;

Η. εμπειρία από την εκμετάλ­
λευση παρόμοιων έργων απαι

ΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 
ΤΟΥ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ - ΛΥΚΕΙΟΥ

Επανερχόμαστε και πάλι 
στα προβλήματα του διδακτή 
ρίου του Γυμνασίου — Λυκεί­
ου Βιάννου: θέρμανση, τουαι- 
λέτες, αίθουσες διδασκαλίας 
και άλλα.

Μαθήματα με καπνούς της 
ξυλόσομπας και τη μυρωδιά 
του πετρελαίου δεν γίνονται. 
Επτά παιδιά είναι στοιβαγμένα 
για μάθημα σ' ένα πατάρι. Τί 
μάθημα θα μπορέσουν να κά­
νουν, όταν σε λίγο αρχίσουν 
οι ζέστες; Το προσωπικό διαπί 
στωσε από χρόνια τις ανάγκες 
και τις έκανε γνωστές στις αρ 
χές. Υπασχέθηκαιν να ληφθούν 
μέτρα, μα τίποτε δεν έγινε.

Οι παράγοντες της επαρχίας, 
κοινότητες και ο Σύλλογος Υο 
νέων και κηδεμόνων τι κά­

01 ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΕΣ ΤΗΣ ΣΥΜΗΣ
Πριν από πολλά χρόνια η 

ακούραστη αρχαιολόγος ΑγΥ®- 
λκκή Λεμπέση ανακάλυψε το 
Ιερό του Ερμή και της Αφρο 
δίτης στα βόρεια του χωριού 
Κάτω Σύμη και κάθε χρόνο ό­
λο και νέα· ευρήματα φέρνει 
σε φώς, παρά τις τεράστιες 
δυσκολίες που συναντά από 
χρηματοδότηση, του αρμόδιου 
Υπουργείου.

Οι Κοινότητες της επαρχίας 
θα πρέπει να κατανοήσουν

• ΣΥΝΕΧΕΙΑ από τη σ·ελ. 1 
την αδικία παυ επικρατούσε 
στην εποχή του, αφηγείται 
το μύθο για τις πέντε εποχές 
και τα πέντε γένη των ανθρώ­
πων: Στην αρχή οι θεοί δημι 
ούργησαν το χρυσό γένος, ύ­
στερα το ασημένιο γένος, που 
ήταν χειρότερο. Αργότερα ο 
Δίας δημιούργησε το χάλκινο 
γένος, «ανόμοιο σ’ όλα με το 
ασημένιο, ανήλεο και φρικτό» 
και πιό ύστερα' το ηρωικό γέ­
νος των πολεμιστών, που 
σκοτώθηκαν στους πολέμους 
της Θήβας .κσιι της Τροίας. Α- 
•καλούθησε τελευταίο το σιδε 
ρένιο γένος και η εποχή του 
σιδήρου, στην οποίοι ζεί και ο 
Ησ’οδος. Στην εποχή αυτή έ­
χει πιό επικρατήσει η αδικίΐα, 
η> ασέβεια, η αλαζονεία. «Ό­
ποιον θα πράξει το κακό με 
τρόπο ξέφρενο, θα τον τιμή­
σουν' δικαιοσύνη θα 'ναι η 
δύναμή' κανένα σέβας...».

Μα και το πέμπτο αυτό γέ­
νος 'είναι προορισμένο ναι εξα­
φανιστεί με μια συνεχή προς 
το χειρότερο παρακμή.Οι απαι 
σιόδοξες αυτές σκέψεις για 
την εξέλιξη ταυ ανθρώπινου 
γένους δίνουν την αφορμή 
στον Ησϊόδο να απευθύνει 

πρόσκληση των Τ®χνιικών Υπη 
ρεσιών της Νομαρχίας γιια να 
πραγματοποιηθεί Πλατιά σύ­
σκεψη υπηρεσιακών τεχνικών 
της Νομαρχίας με συινεπαρχιώ­
τες τεχνικούς. Απ' αυτή πιστεύ 
με να προκύψει κάτι το θετι­
κό. Ας μην το αναβάλομε 
λοιπόν.

τεί την ίδρυση ειδικού φορέα 
ευέλικτου στην αντιμετώπιση 
των όποιων προβλημάτων 
μπορεί να παρουσιάζονται·.

Ας πάρει λοιπόν την πρώτο 
βουλία το Κοινοτικό Συμβού­
λιο, ώστε να γίνει σύσκεψη 
και· ενημέρωση όλων των κα­
τοίκων που έχουν κτήματα 
στην αρδευόμενη περιφέρεια 
και να τους δοθούν οδηγίες 
για τη δημιουργία Τ.Ο.Β. 0 
χρόνος όμως τρέχει, η παρα- 
τεινόμενη ανομβρία! και η αυ­
ξημένη ανάγκη ποτισμού επι­
βάλλουν να ξεπεραστούν εγκοί 
ρως όλες οι αδυναμίες και· να 
εξασφαλιστεί1 2 3 ο απρόσκοπτος 
ποτισμός της περιφέρειας.

νουν;
Μα δεν κατανοαύιμε επιτέ­

λους πως τα προβλήματα αυ­
τά συντελούν στην αποδυνάμω 
ση του Γυμνασίου — Λυκείου; 
Στη φυγή των παιδιών στην 
Ιιεράπετρα, το Ηράκλειο, το 
Αρικαλοχώρι και αλλού;

Δεν αντιλαμβανόμαστε πως 
το αρχαιότερο Επαρχιακό Γυ­
μνάσια ταυ Νομού διαρκώς 
φθίνει, γιατί δεν υπάρχει η 
μέριμνα που χρειάζεται· γι’ αυ­
τό;

Η παράταση της κατάστα­
σης παυ υπάρχει σήμερα στο 
διδακτήριο του Γυμνασίου — 
Λυκείου Βιάννου δημιουργεί 
τεράστιες ευθύνες στους σημε 
ρινούς παράγοντες της επαρχί­
ας. Ας το αντιληφτούν όσο υ 
πάρχει ακόμη καιρός.

την τεράστιο σημασία που θα 
έχει η αξιοποίηση του χώ­
ρου αυτού όταν ολοκληρω 
θούν οι ανασκαιφές και γίνει η 
προβολή, που χρειάζεται και 
η προσέλκυση ξένων και· ντό­
πιων επισκεπτών.

Η δημιουργία τουριστιικού 
περιπτέρου στην περιοχή α­
πό την Κοινότητα Κ. Σύμης 
σε συνεργασία μιε την Αρχαιο­
λογική Υπηρεσία έχει πολλά 
να προσφέρει.

συμβουλές στον αδελφό του 
Πέρση και στους άρχοντες να 
αποφεύγουν την αδικία και να 
αγαπούν τη δικαιοσύνη και 
την εργασία.

Κ. Γ. ΣΤΕΦΑΝΑΚΗΣ

Ο ΚΑΙΡΟΣ

Μιε πολυήμερη ανομβρία, 
κι αυτό δημιούργησε πολύ 
•μεγάλη ανησυχία στους παρα­
γωγούς της επαρχίας μιας γιο 
την πορεία των καλλιεργειών, 
πέρασαν οι τελευταίες μέρες 
του Γενάρη και οι περισσότε­
ρες του Φλεβάρη. Ευτυχώς 
μετά τις 20 του· Φλεβάρη οι 
βροχές πύκνωσαν με αποκορύ- 
φωμια την Παρασκευή 2δ του 
Φλεβάρη, που οι ποταμοί καιι 
τα ρυάκια της επαρχίας γέμιι 
σαν νερό και καθάρισαν από 
τα σκουπίδια κα» τα φύλλα 
των δένδρων, τα onoia είχαν 
σωριαστεί τα δυό προηγούμε­
να χρόνια.

'Ετσι η βροχόπτωση στα 
τέλη, του μήνα· έφτασε στον 
Κερατόκαμπο τα 273 χιλιοστά, 
ενώ στο βροχόμετρο του Γυ­
μνασίου ξεπέιρασε τα 500 χιλιο 
στά,

Κύριε Διευθυντά 
θέλω ναι ευχαριστήσω τον 
·αξ)μον κ. Στέργιο Σπανάκηι, 
που διάβασε και απάντησε 
στην εξιστόρησή μου καιι τον 
ευχαριστώ και θα παρακαλού- 
σα κι όποιος άλλος έχει στοι- 
χε:α για την ιστορία του χω­
ριού μου και για τους δέκα 
άλλους παλιούς οικισμούς που 
διαικρίνονταΐ: τα λείψανά τους 
διασκορπισμένα! στην περιοχή 
Καλάμι — Συκολόγο, ώστε να 
γραφτεί' σωστά η ιστορία του 
χωριού Καλάμι· Βιάννου.

Δεν είμαι ιστορικός για να 
ξέρω πολλά. Οι γνώσεις μου 
είιναί του δημοτικού. Αυτά 
που έχω γράψει τα πήρα 1) 
από την παράδοση κα·ι από 
πολύ προχωρημένους στην η­
λικία χωριανούς μου.

2) από τον μακαρίτη Σταυ 
ριιανίιδη, που τον επισκέφτηκα 
πολλές φορές μέχρι να ερευνή 
σει· και να με βεβαιώσει ότι 
στην Βενετική εποχή το χω­
ριό Καλάμι της Βιάννου δεν 
αναφέρβται πουθενά.

Αναφέρεται όμως το γειτο­
νικό χωριό Συκολόγος στην α- 
πογραφή του 1583 μιε 228 κα- 
τοκους κατ το έτος 1834 με 
37 Χριστιανικές οικογένειες, ε­
νώ το Καλάμι αναφέρεταΐ! μό­
νο στην απογραφή ταυ 1834 
με 44 χριστιανικές οικογένειες. 
Το αυτό γράφεί' και ο δημοσίι 
ογράφος Γιώργος Τζαμουζά- 
κης στο βιβλίο ταυ «Η ΒΙΑΝ- 
ΝΟΣ» σελ. 18.

Ένα άλλο στοιχείο: Στο χω

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΒΙΑΝΝΙΤΩΝ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ «Ο ΔΙΑΒΑΤΗΣ»

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ
ΜΕΣΩ ΤΗΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑΣ «ΒΙΑΝΝΙΤΙΚΑ ΝΕΑ»

Πραγματοποιήθηκε στις 31 
του Γενάρη, στο κέντρο «ΚΑ­
ΣΤΡΟ» ο ετήσιος χορός του 
Συλλόγου.

Το Διοικητικό Συμβούλιο 
του Συλλόγου αισθάνεται την 
ανάγκη να ευχαριστήσει όλους 
τους συμπατριώτες μας και 
τους φίλους της Βιάννου παυ 
παρεωρέθηκαν στη συνεστία­
ση:

— Το βουλευτή και φίλο της 
Βιάννου κ. Κοντοπόδη, που 
κάθε χρόνο μας τιμά με την 
παρουσία του.
— Όλους που βοήθηραν στη 
λαχιειοφόρο αγορά προσφέρον 
τάς μας αρκετά πλούσια δώ­
ρα.

— Ευχαριστεί επίσης την Έ­
νωση Κρητών Αργυρούπολης, 
που τίμησε το χορό μας, χα- 
ρίζοντάς μας τους ωραίους 
και λεβέντικους Κρητικούς χο­
ρούς από το παιδικό χορευτι­
κό τους συγκρότημα. Επιπλέ­
ον την Ένωση Γυναικών Κο- 
λωνού και την Αθανασία Πα- 
παγιαννάκη, που μας πρόσφε 
ραν Ελληνικούς χορούς με 
το χορευτικό συγκρότημα της 
Ένωσης, καθώς επίσης και ό­
λους που μας συμπαραστάθη­
καν και όσους βοήθησαν να 
πραγματοποιηθεί' αυτή ή ω­
ραία πραγματικά βραδιά.

Ο λυράρης Αντώνη.ς Περιί- 
στέρης μας τραγούδησε το 
συγκινητικό τραγούδι που σ- 
ναφέρεται στην καταστροφή 
της Βιάννου και στην εκτέλε­
ση. των συμπατριωτών μας 
από τα ναζιστικά στρατεύιμα- 
τα κατοχής. Η λύρα επίσης 
του Μανόλη. Περιστέρη, το 
λαούτο του Δημήτρη Σκουλάι, 
και τα άλλα παιδιά της ορχή­
στρας με τις καντυλιές και τα 
τραγούδια τους μας έδωσαν 
την ευκαιρία να' σιγοτραγου- 
δήσαυμε και να χορέψαυιμει. 
Τα φαγητά που προσφέρθη- 
καν ήταν φρέσκα και καλομα- 
γει ρεμένα.

Υπήρχαν επίσης αρκετά δώ­
ρα που έδωσαν τη δυνατότη­

ριό και στη συνοικία «Κελιά» 
στο απάνω· μέρος μιάς μικρής 
καμαρωτής πόρτας έχει σκαλι­
στεί «Οκτώβριος 1753» και πι- 
σΤεύω ότι το χωριό Καλάμι 
•εκτίστη στην Τουρκοκρατία 
μετά το 1669. Άλλο πειστήριο 
είναι τα λείψανα ενός παλιού 
οικισμού στην τοποθεσία 
«Κλησιδια», ένα χιλιόμετρο νο 
τϊως του χωριού, που κατα- 
στράφηκε από τους Τούρκους 
αμέσως με την κατάκτηση ό­
λης της Κρήτης. Τουρκικός 
στρατός ήρθε στη Βιάννο και 
επί πέντε χρόνιο έκαιγε τα 
βουνά μας, γι·α να εξαναγκά­
σει τους επαναστάτες να τα 
εγικαταλείψαυν. Την ιστορία 
μου την διηγήθηκε το 1953— 
54 ο τότε επιθεωρητής Γεωργί 
•ας Κρήτης Καφάτος, που τον 
συνόδεψα ως Πρόεδρος της 
Κοινότητας Καλαμιού από το 
Ηράκλειο στη, Βιάννο, όπου 
ήρθιε για μελέτη σχετικά με 
την αξιοποίηση της νότιας πα 
ραλιαικής ζώνης της επαρχίας 
και μου εξιστορούσε σε όλη 
την διαδρομή από Ηράκλειο 
στη Βιάννο. Ήταν μάλιστα πο 
λύ γνώστης της ,ιστορϊιας της 
περιοχής ακόμη και της μύθο 
λογικής εποχής. Και όπως έ­
λεγε το Καλάμι εκτίστη από 
διωκόμενους των Τούρκων ε­
παρχιώτες και ιδίως από Σύκο 
λογιιανούς και Συριανούς με­
τά την καταστροφή από φω­
τιά του χωριού Σύμη.

Ευχαριστώ 
ΒΑΓΓΕΛΗΣ ΜΙΧΕΛΙΝΑΚΗΣ

τα σε όλους να δοκιμάσουν 
την τύχη τους και βέβαια πολ­
λοί' βγήκαν αρκετά κερδισμέ 
ναι. Εδώ θέλουμε να ζητήσου 
με συγγνώμη για τους πολ­
λούς λαχνούς (2.500), που 
στη διάθεσή τους παρουσιά­
στηκε πρόβλημα διαικόπτοντας 
για λίγο τη διασκέδαση. Υπο­
λογίζαμε όμως ότι θα ήμα­
σταν περισσότεροι.

Ίσως η ημέρα (Κυριακή) 
δεν βοήθησε στην προσέλευση 
περισσότερων συμπατριωτών 
μας και δεν πιστεύουμε ότι 
μπορεί να υπήρχε άλλος λόγος.

Από την πλευρά του το 
Διοικητικό Συμβούλιο είναι· α­
νοικτό σε κάθε κριτική αλλά 
και σε κάθε πρόταση.

θέλουμε και επιδιώκουμε τη 
συμπαράσταση, και. τη βοήθεια 
κάθε Βιαννίτιισσας και κάθε 
Βιιαννίτη, από την Ψαρή Φορά 
δα, το Συκολόγο και τη Σύμη 
μέχρι· το Χόνδρο, τη Δέρματα 
και τον Κερατόκαμπο.

Χρειάζιεται αγώνας κοινός 
και μεγάλη προσπάθεια, χωρίς 
αφορισιμούς αλλά με καλόπι­
στη κριτική σε τυχόν λάθη.

Ο Σύλλογος πρέπει να απο­
κτήσει τη δυναμική του και 
την οντότητα Που πραγματικά 
πρέπει να έχει.

Τελειώνοντας, θέλουμε καιι 
πάλι να εκφράσσυιμε τις θερ 
μές μας ευχαριστίες σε όλους 
παυ βοήθησαν στην επιτυχία 
αυτής της βραδιάς του χορού 
μσς·

Εκδηλώσεις θα γίνουν αρκε­
τές, για τις οποίες βέβαια θα 
υπάρξει! έγκαιρη ενημέρωση, 
διότι χρειαζόμαστε κάθε άλλο 
παρά ποτέ την παρουσία σας· 
Η παρουσία αυτή είναι που 
μας γεμίζει χαρά και ικανοποί 
,ηση άτι οι προσπάθειες που 
καταβάλλουμε θα επιτύχουν 
το σκοπό τους.

Για το Διοιικητικό Συμ)λιο 
ΟΠρόεδρος 

MIX. ΚΑΡΠΑΘΑΚΗΣ
Ο Γεν. Γραμματέας 

ΜΑΝΩΛΗΣ ΓΟΥΡΝΙΕΖΑΚΗΣ

• ΣΥΝΕΧΕΙΑ από τη σελ. 1 
πριν από αιώνες είχαν δημι­
ουργήσει στον ίδιο αυτό χώ­
ρο κράτος και θεσμούς και 
διατηρούσαν διακρατικές σχέ­
σεις με μακρινές πόλεις.

Λίγα εισαγωγικά λόγια ό­
μως για τις επιγραφικές πη­
γές μιας:

Οι αρχαίοι ιστορικοί, συγ­
κεντρώνοντας το ενδιαφέρον 
τους σε ό,τι οι ίδιοι θεωρού­
σαν ως σημαντικό γεγονός, 
σπάνια έστρεφαν την προσο­
χή τους στον πολιτικό βίο μι 
κρών κρατών ή σε φαινάμιενα 
που δεν συνδέονταν με συγκε 
κριμέινα γεγονότα, αλλά αποτε 
λούσαν αιπόρροι α σταδιακών 
και πολύπλοκων εξελίξεων, ό­
πως π.χ. η, εξέλιξη των κοι­
νωνικών σχέσεων και των οι- 
κονομιικών δομών. Κάνοντας 
την υποκειμιενική επιλογή 
τους ά'φηγαν έξω από το έρ­
γο τους πληροφορίας φαιναμε 
νικά μεν ασήμαντες — κάτω 
από αυτή τους την προοπτι­
κή—, όμως πολύτιμες για τη 
δική μας γνώση της ζωής και 
της κοινωνίας σε όλες τους 
τις απόψεις, όχι μόνο σται μιε 
γάλα πολιτικά κέντρα· αλλά 
•και· στις μικρές κοινότητες, ό­
πως η, αρχαίοι Βίαννος. Ωστό 
•σο η συνήθεια των αρχαίων 
να δημοσιοποιούν και να δια 
φυλάσσουν για τους μεταγενέ­
στερους σημαντικά κείμενοι χα 
ράζοντάς τα.' σε επιγραφές 
(•στήλες, τοίχους δημοσίων 
κτηρίων κλπ.) έγινε αιιτίια να 
διασωθούν μέχρι τις μέρες 
μας τέτοιες σημαντικές πηγές

ΤΟ ΚΡΗΤΙΚΟ ΜΕΛΙ
Σε διαγωνισμό που έγινε 

τον περασμένο Οκτώβριο στο 
Ντύσελνταρφ της Δ. Γερμανί­
ας το Κρητικό μέλι πήρε παγ­
κόσμιο βραβείο. Το Κρητικό 
μέλι παρουσίασε ο υπεύθυνος 
ταυ Κέντρου ΛαΊ’κής Επιμόρ­
φωσης Αγ. Βαρβάρας κ. Κ. 
Σταυρακάκης.

Το κρητικσ μέλι, επηρεα­
σμένο από τη. μεγάλη ποικιλία 
αρωματικών φυτών που υπάρ­
χει στην Κρήτη, σπάνια για 
άλλες περιοχές, παρουσιάζει 
ιδιαιτερότητα στην ποιότητά 
του τόσο στο άρωμα όσο και 
στη γεύση

ΓΤολλα!ι ξένοι μελισσοτρόφοι 
δείχνουν ενδιαφέρον για το 
κρητικό μέλι. Στο πλαίσιο 
ταυ ενδιαφέροντος αυτού! 40 
Σκανδιναυοϊ μελισσοτρόφοι με 
τις οικσγένειές, τους θα επι- 
σκεφθοϋν τανΜάρτο την Αγ. 
Βαρβάρα για να ανταλλάξουν 
εμπειρίες με τους ντόπιους με 
λισσατρόφους.

ΠΑΡΑΤΑΣΗ
ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ 
ΑΓΩΝΙΣΤΩΝ
ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΝΤΙΣΤΑΣΗΣ

Δόθηκε παράταση μέχρι 30 
Απριλίου 1988 για την υποβο­
λή δικαίιολσγητικών απ' όσους 
θέλουν ν' αναγνωριστούν αγω 
νιστές της Εθνικής Αντίστα­
σης 1941—1944.

Υπενθυμίζουμε πως για το 
σκοπό αυτό χρειάζεται να υ- 
παβληθιεί από τον κάθε ενδια­
φερόμενο αίτηση που θα συ­
νοδεύεται από: Βιογραφ·ι>κό ση 
,μεΊυμα, στο οποίο θ' αναφέρε 
ται με συγκεκριιμένες ενέργειες 
•η συμμετοχή του στην Εθνική 
Αντίσταση 1941—45.

2) Αντίγραφο Στρατολογι­
κού Γραφείου (για τους άν- 
δρες).

3) Δήλωση δυό αναγνωρι­
σμένων αγωνιστών, θεωρημέ­
νες για το γνήσιο της υπογρα 
φής των, που να βεβαιώνουν 
τη συμμετοχή του στην Εθνι­
κή Αντίσταση!.

Τα δικαιολογητικά αυτά υ­
ποβάλλονται στη Νομαρχία, 
Γρσφ. 6, ή από το Γραφβίο 
της ΠΕΑΕΑ Έβος 72, Ηρά­
κλειο, τηλ. 222.342.

για την ιΐσταρίο μικρών κθ!ΐ 
μεγάλων πόλεων, αλλά ακόμα 
και για το βίο απλών ανθρώ­
πων (π.χ. επιτάφια μνημεία 
ή αφιερώματα),. Παρουσιάζου 
με εδώ σε μετάφραση τα κεί­
μενα δύο τέτοιων .επιγραφών 
•που, αν και δεν βρέθηκαν 
στηγ Κρήτη αλλά στην α!ρ- 
χαία' μικρασιατική πόλη Τέω 
(στα νοτιοδυτικά της Σμύρ­
νης), αφορούν άμεσα! στην ι- 
στορία της αρχαίας Βιάννου.

Πρώτα όμως λίγα λόγια για 
την προ'ιΓστορίΐα αυτών των 
σημαντικών εγγράφων, που 
βρέθηκαν στα τέλη ταυ 19ο·υ 
αιώνα και είναι δημοσιευμένα 
•στην τετράτομη πολύτιμη 
συλλογή των Κρητικών επιγρα­
φών της Ιταλίδας επιγραφολό 
γου Μαργκερίτα Γκουαρντού- 
τσι. Στην ελληνιστική εποχή 
— στους τρεις τελιευπταίίους 
προχριστιανικούς αιώνες — 
οι Κρητικοί ήταν γνωστοί 
στον έξω κόσμο κάτω από 
δύο κυρίως ιδιότητες: ως πε- 
ριζήτημοι μισθοφόροι πολε­
μιστές και ως οι πιό επικίνδυ­
νοι πειρατές της Ανατολικής 
Μίεσογείου. Οι δύο αυτές α­
σχολίες ήταν για, μεγάλο μέρος 
του πληθυσμού της Κρήτης 
η μοναδική διέξοδος από ο- 
ξυμμένα κοινωνικά και οικονο­
μικά προβλήματα (κυρίως συγ 
κέντρωση· της γής σε λίγα χέ­
ρια). Τη μισθοφορική καιι πει 
ραιτική δραστηριότητα προ­
στάτευε και καλλιεργούσε και 
η πολιτική ηγεσία των περίσ­
τερων κρητικών πόλεων — 
κρατών, προτιμώντας ναι διο­
χετεύει τα ανήσυχοι πλήθη 
των ακτημόνων πολεμιστών 
στ οι εξωτερικό παρά να προ­
χωρήσει σε κοινωνικές και πο 
λπΊκές μεταρρυθμίσεις. Το α­
ποτέλεσμα ήταν να αιποσίελούν 
οι Κρητικοί' πειρατικοί' στόλοι 
μόνιμη απειλή, κάθε παραλια­
κής πόλης των νηριών του Αι 
γαίου και της Μ,ικρασίας.

Αυτό το δίπτυχο, από τη 
•μια πλευρά η πειρατική δρα- 
στηριάτητα των Κρητών και 
από την άλλη το άνοιγμα της 
Κρήτης στον έξω κόσμοι χα­
ρακτηρίζουν κα·ι τις σχέσεις 
της αρχαίας Βιάννου με άλλα 
κράτη, στη συγκεκριμένη πε­
ρίπτωση με την Τέωι(1).

(1). Σημ. Β.Ν. Η Τέως ή­
ταν πόλη της Μικρασιατικής 
Ιωνίας. Από αυτήν κατάγον­
ταν ο χρονογράφος Εκαταϊος, 
ο ποιητής Ανακρέων,, ο σοφι­
στής Πρωταγόρας κ.ά.

(Συνεχίζεται)

ΑΠΟΚΡΙΑΤΙΚΟ ΞΕΦΑΝΤΩΜΑ 

ΤΩΝ ΗΛΙΚΙΩΜΕΝΩΝ
ΤΟΥ ΚΑΠΗ ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟΥ

Στις 14 Φεβροιυαρίιου! και 
ώρα 7.30 το απόγευμα: πραγ- 
ιματοποιήθηκε στο χώρο του 
ΚΑΠΗ αποκριάτικη εκδήλωση,

Η διοργάνωση της γιορτής 
έγινε σε συνεργασία με τον 
πολιτιστικό σύλλογο της Βιόν 
νου. Παιρόλο που ο χώρος 
ήταν μικρός η συμμετοχή, το 
ενδιαφέρον και η ευχαρίστηση 
των μελών ήταν μεγάλη,. Ή­
ταν πραγματικά έναι μικρό ξε- 
φάντωμα των ηλικιωμένων 
που κράτησε για- πολλές ώρες. 
Η διάθεσή τους ναι πίνουν καιι 
Υα τραγουδούν ήταν πολύ 
ζωντανή.

Το πρόγραμμα περιλάμβανε 
μουσική, τραγούδι και χορό.

Το Προσωπικό και το· Δ.Σ. 
ταυ ΚΑΠΗ ευχαριστεί τον πρά 
εδρο του Πολιτιστικού συλλό­
γου κ· Σπόνάκη Μανώλη: που 
ανέλαβε τη διοργάνωση της 
γιορτής, τους κυρίους Παπα- 
γιαννάκη Μανώλη1 και Μέκιο 
Γιάννη που μας διασκέδασαν 
με το μπουζούκι και την κιθά­
ρα τους καθώς επίσης, και ό­
λους που βοήθηραν στην 
Πραγματοποίηση της εκδήλαι- 
σης.


